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Εισαγωγή 
Το Τμήμα Γεωπονίας, ανταποκρινόμενο στις ανάγκες της αγοράς εργασίας για εξειδικευμένα στελέχη 
περιβαλλοντικής διαχείρισης και εκπαίδευσης που θα αποτελούν συμβούλους περιβαλλοντικής 
καινοτομίας και επιχειρηματικότητας, στο πλαίσιο της αειφορικής διαχείρισης, δημιουργεί το εν λόγω 
Π.Μ.Σ. Τονίζεται ότι, η εκπαίδευση πτυχιούχων ΑΕΙ, σε εξειδικευμένα θέματα που σχετίζονται με την 
διείσδυση της περιβαλλοντικής καινοτομίας, το περιβαλλοντικό management, και την αειφόρο 
ανάπτυξη, κρίνεται απαραίτητη και επιβεβλημένη τα τελευταία χρόνια. 

Ειδικότερα, Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών με τίτλο «Διαχείριση Περιβάλλοντος και 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση» (MSc in Environmental Management and Environmental Education), του 
Τμήματος Γεωπονίας, του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος (ΔΙ.ΠΑ.Ε.), ιδρύθηκε και λειτουργεί από 
το ακαδημαϊκό έτος 2018-2019 σύμφωνα με το Ν. 4485/ΦΕΚ Α’114/04.08.2017 και λειτουργεί σύμφωνα 
με το Ν. 4957/ΦΕΚ Α΄141/21.07.2022 
Το Π.Μ.Σ. διαρθρώνεται σε τρεις ειδικεύσεις: 

 Διαχείριση Περιβάλλοντος και Περιβαλλοντική Εκπαίδευση- Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία 
(MSc Environmental Management and Environmental Education – Entrerpreunership and 
Innovation) 

 Διαχείριση Περιβάλλοντος και Περιβαλλοντική Εκπαίδευση - Εκπαίδευση και Επικοινωνία (MSc 
Environmental Management and Environmental Education – Education and Communication). 

 Διαχείριση Περιβάλλοντος και Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (MSc Environmental Management 
and Environmental Education). 
 

 
 

Ενότητα 1: Πληροφορίες Σχετικά με το Ίδρυμα 
Το Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος (ΔΙ.ΠΑ.Ε) ιδρύθηκε με το νόμο 3391του 2005 και άρχισε να 
λειτουργεί το 2008 και εδρεύει στη Θέρμη του νομού Θεσσαλονίκης. Το Διεθνές Πανεπιστήμιο χρη- 
ματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση και το Ελληνικό Δημόσιο. Έχει ως αποστολή και στόχο να 
παρέχει ανώτατη εκπαίδευση σε Έλληνες και ξένους φοιτητές και να παράγει και να μεταδίδει και- 
νοτόμο γνώση στα επιστημονικά αντικείμενα που ασχολείται. Ειδικεύεται στην παροχή μεταπτυ- 
χιακών προγραμμάτων που απευθύνονται σε αλλοδαπούς φοιτητές που ενδιαφέρονται να σπου- 
δάσουν στην Ελλάδα. 
Ως ελληνικό δημόσιο πανεπιστήμιο, όλα τα πτυχία που απονέμονται είναι αναγνωρισμένα από το  
κράτος, την Ευρωπαϊκή Ένωση και διεθνώς ενώ ήδη προσελκύει διδακτικό και ερευνητικό προσω- 
πικό από τη διεθνή ακαδημαϊκή κοινότητα και φοιτητές από διάφορες χώρες. Το 2019, το Διεθνές 
Πανεπιστήμιο απορρόφησε τα Τ.Ε.Ι. της Θεσσαλονίκης, της Κεντρικής Μακεδονίας και της Ανατολι- 
κής Μακεδονίας και Θράκης, τα οποία καταργήθηκαν. Μέχρι τότε, το ΔΙ.ΠΑ.Ε. ήταν το μοναδικό 
δημόσιο πανεπιστήμιο της χώρας όπου τα προγράμματα διδάσκονταν αποκλειστικά στην αγγλική 
γλώσσα. 

Η έδρα του Διεθνούς Πανεπιστημίου βρίσκεται στην Θέρμη (14ο χιλιόμετρο της Ε.Ο. Θεσσαλονίκης 
- Μουδανιών), σε ενοικιαζόμενες εγκαταστάσεις, που ανεγέρθηκαν από την Πανελλήνια Συνομο- 
σπονδία Ενώσεων Γεωργικών Συνεταιρισμών, σε έκταση που της παραχωρήθηκε από το ελληνικό 
δημόσιο, για την ικανοποίηση των επιμορφωτικών και άλλων αναγκών των Ελλήνων γεωργών. Πα- 
ραρτήματά του βρίσκονται επίσης στη Σίνδο Θεσσαλονίκης και στις πόλεις Καβάλα, Δράμα, Σέρρες, 
Κατερίνη, Κιλκίς και Διδυμότειχο. 

 
1.1. Διεύθυνση και στοιχεία επικοινωνίας 

Θέρμη: 14ο χλμ. Θεσ/νίκης - Ν. Μουδανίων, 57001 
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Σίνδος: Τ.Θ. 141, 574 00 

Τ.Θ. 141, 574 00 Σίνδος: Άγιος Λουκάς, Τ.Κ. 65404 
Σέρρες: Τέρμα Μαγνησίας, T.K. 62124 

Δράμα Τ.Κ. 66100 

 
1.2. Ακαδημαϊκές Αρχές και Υπηρεσίες 

Βιβλιοθήκη 

Η βιβλιοθήκη παρέχει υπηρεσίες στο διδακτικό προσωπικό, τους σπουδαστές, τους ερευνητές και 
το διοικητικό προσωπικό. 8.000 τίτλοι βιβλίων που σχετίζονται με τα προγράμματα σπουδών προ- 
σφέρονται μαζί με περιοδικά, λεξικά, εγκυκλοπαίδειες και πρόσβαση σε ηλεκτρονικές βάσεις δεδο- 
μένων όπως Bloomberg, Datastream, ThomsonOne, JSTOR, Ebsco, Heal-link. 

Γραφείο Διασύνδεσης 
Το γραφείο παρέχει εκδηλώσεις σταδιοδρομίας, πρόσβαση σε πληροφορίες σταδιοδρομίας, πλη- 
ροφορίες για κενές θέσεις εργασίας, εκθέσεις σταδιοδρομίας, πρακτική εξάσκηση και εθελοντική  
εργασία. 
Υπηρεσίες πληροφορικής και ηλεκτρονική μάθηση 
Το πανεπιστήμιο υποστηρίζεται από μια ομάδα πληροφορικής και επικοινωνιών που παρέχει ε- 
φαρμογές και υπηρεσίες για το προσωπικό και τους φοιτητές, όπως ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, η- 
μερολόγιο, ασύρματη συνδεσιμότητα, έλεγχος ταυτότητας διαδικτύου και φιλοξενία διακομιστών  
Windows και Linux, υποστηριζόμενη από μια γραμμή υποστήριξης μπροστά, ηλεκτρονικές σελίδες 
αυτοβοήθειας και προσωπική εκπαίδευση. Παρέχει επίσης, υποδομή για υποστήριξη προηγμένων 
δικτύων, απομακρυσμένων υπολογιστών, συνδέσεων VPN, φωνής, διδασκαλίας μέσω διαδικτύου 
και υπηρεσιών ηλεκτρονικής μάθησης. 

 
1.3. Οι Σχολές και τα Τμήματα 

Σχολές Τμήματα 

 
 

 
Σχολή Γεωτεχνικών Επιστημών 

Τμήμα Αγροτικής Βιοτεχνολογίας και Οινολογίας (Δρά- 
μα) 

Τμήμα Γεωπονίας (Θεσσαλονίκη) 

Τμήμα Δασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος (Δρά- 
μα) 

Τμήμα Επιστήμης και Τεχνολογίας Τροφίμων (Θεσσαλο- 
νίκη) 

 
 

 
Σχολή Επιστημών Υγείας 

Τμήμα Βιοϊατρικών Επιστημών (Θεσσαλονίκη) 

Τμήμα Επιστημών Διατροφής και Διαιτολογίας (Θεσσα- 
λονίκη) 

Τμήμα Μαιευτικής (Θεσσαλονίκη) 

Τμήμα Φυσικοθεραπείας (Θεσσαλονίκη) 

Τμήμα Νοσηλευτικής (Θεσσαλονίκη και Παράρτημα στο 
Διδυμότειχο) 

Σχολή Επιστημών Σχεδιασμού 
Τμήμα Εσωτερικής Αρχιτεκτονικής (Σέρρες) 

Τμήμα Δημιουργικού Σχεδιασμού και Ένδυσης (Κιλκίς) 

Σχολή Θετικών Επιστημών 
Τμήμα Φυσικής (Καβάλα) 

Τμήμα Χημείας (Καβάλα) 
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 Τμήμα Πληροφορικής (Καβάλα) 

 

Σχολή Κοινωνικών Επιστημών 

Τμήμα Βιβλιοθηκονομίας, Αρχειονομίας και Συστημά- 
των Πληροφόρησης (Θεσσαλονίκη) 

Τμήμα Αγωγής και Φροντίδας στην Πρώιμη Παιδική Η- 
λικία (Θεσσαλονίκη) 

 
 
 
 
 

Σχολή Μηχανικών 

Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών (Σέρρες) 

Τμήμα Μηχανικών Τοπογραφίας και Γεωπληροφορικής 
(Σέρρες) 

Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών (Σέρρες) 

Τμήμα Μηχανικών Πληροφορικής, Υπολογιστών και Τη- 
λεπικοινωνιών (Σέρρες) 

Τμήμα Μηχανικών Περιβάλλοντος (Θεσσαλονίκη) 

Τμήμα Μηχανικών Παραγωγής και Διοίκησης (Θεσσα- 

λονίκη) 

Τμήμα Μηχανικών Πληροφορικής και Ηλεκτρονικών 
Συστημάτων (Θεσσαλονίκη) 

 
 
 
 

Σχολή Οικονομίας και Διοίκησης 

Τμήμα Οικονομικών Επιστημών (Σέρρες) 

Τμήμα Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων (Σέρρες) 

Τμήμα Διοίκησης Εφοδιαστικής Αλυσίδας (Κατερίνη) 

Τμήμα Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής (Καβάλα) 

Τμήμα Διοίκησης Οργανισμών, Μάρκετινγκ και Τουρι- 
σμού (Θεσσαλονίκη) 

Τμήμα Λογιστικής και Πληροφοριακών Συστημάτων 
(Θεσσαλονίκη) 

Τμήμα Διοικητικής Επιστήμης και Τεχνολογίας (Καβάλα) 
  

Πανεπιστημιακό Κέντρο Διεθνών Ππρο- 
γραμμάτων Σπουδών 

 

Σχολή Ανθρωπιστικών, Κοινωνικών και 
Οικονομικών Επιστημών 

Τμήμα Ανθρωπιστικών, Κοινωνικών και Οικονομικών 
Επιστημών (Θεσσαλονίκη) 

Σχολή Επιστήμης και Τεχνολογίας Τμήμα Επιστήμης και Τεχνολογίας (Θεσσαλονίκη) 
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Ενότητα 2: Το Τμήμα Γεωπονίας 

Το Τμήμα Γεωπονίας ιδρύθηκε το 2019 (Ν. 4610/ΦΕΚ Α 70) είναι ένα από τα τέσσερα Τμήματα της 
Σχολής Γεωτεχνικών Επιστημών του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδος. 
Η έδρα του Τμήματος βρίσκεται στις παρυφές της Θεσσαλονίκης η οποία εξελίσσεται σε ένα μεγάλο 
διεθνές διαμετακομιστικό κέντρο και σε μια γεωγραφική ζώνη που αποτελεί βασικό πυρήνα της 
αγροτικής παραγωγής. Έχει έναν από τους μεγαλύτερους οπωρώνες της Ευρώπης, τη δεύτερη με- 
γαλύτερη σε έκταση πεδιάδα της Ελλάδος, όπου καλλιεργούνται τα περισσότερα είδη μεγάλης καλ- 
λιέργειας και οπωροκηπευτικών, καθώς και πληθώρα παραγωγικών κτηνοτροφικών επιχειρήσεων. 
Στην ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλονίκης είναι επίσης εγκατεστημένες πολλές επιχειρήσεις εμπο- 
ρίας προϊόντων φυτικής και ζωικής προέλευσης, μεγάλο ποσοστό από τις οποίες είναι εξαγωγικές. 
Οι συνθήκες αυτές συμβάλλουν καταλυτικά στην ουσιαστική και εμπειρική εκπαίδευση των φοιτη- 
τών καθώς και στη μεγαλύτερη απορρόφηση των αποφοίτων από τοπικές επιχειρησιακές μονάδες, 
στην ανάπτυξη της εφαρμοσμένης έρευνας από το Διδακτικό και Ερευνητικό Προσωπικό και στην 
αποτελεσματική αξιοποίηση των γνώσεων που παράγονται και μεταδίδονται. 

Οι πολυσχιδείς δραστηριότητες και λειτουργίες στη μεταβαλλόμενη σύνθετη αγροτική, αγρο- 
διατροφική και περιβαλλοντική πραγματικότητα, σε συνδυασμό με τις συνεχείς εξελίξεις στα συ- 
ναφή γεωπονικά επιστημονικά πεδία, καθιστούν αναγκαία τόσο την ευρεία όσο και την εξειδικευ- 
μένη γνωστική βάση στη γεωπονική εκπαίδευση και έρευνα. Αυτή την ανάγκη καλούνται να καλύ- 
ψουν τα γνωστικά αντικείμενα του Προγράμματος Σπουδών του τμήματος Γεωπονίας, τα οποία έ- 
χουν ένα κοινό γνωστικό κορμό, στα τέσσερα πρώτα εξάμηνα σπουδών, και διακλαδίζονται από το 
πέμπτο εξάμηνο φοίτησης σε τρεις κατευθύνσεις: Αγροτικής Οικονομίας και Επιχειρηματικότητας, 
Επιστήμης Ζωικής Παραγωγής, και Φυτικής Παραγωγής. 
Ως εκ τούτου, οι απόφοιτοι του Τμήματος αποκτούν κατά τα πρώτα εξάμηνα φοίτησής τους μια ευ- 
ρεία κοινή γνωστική γεωπονική υποδομή, ενώ στη συνέχεια έχουν τη δυνατότητα να εξειδικευθούν 
σε ένα αντικείμενο στο πλαίσιο της φοίτησής τους στην Κατεύθυνση που αυτοί επιλέγουν από το  
πέμπτο εξάμηνο και εξής. 
Το ευρύ φάσμα γνώσεων, ικανοτήτων και δεξιοτήτων που οικοδομούνται στην αρχή, σε συνδυασμό 
με την μετέπειτα εξειδίκευση, καθώς και με την εξάμηνη πρακτική άσκηση που πραγματοποιείται 
κατά το δέκατο εξάμηνο, και τη διπλωματική εργασία που οι φοιτητές εκπονούν στο τέλος των 
σπουδών τους, καθιστούν τους απόφοιτους ικανούς να ανταπεξέλθουν σε ένα μεγάλο σύνολο των 
γεωπονικών εφαρμογών και των διαφοροποιημένων επαγγελματικών ενασχολήσεων. Παράλληλα, 
η δομή του προγράμματος εξασφαλίζει το αναγκαίο γενικό και ειδικό γνωστικό υπόβαθρο, ώστε οι 
ενδιαφερόμενοι απόφοιτοι του Τμήματος να μπορούν να ανταποκριθούν με επιτυχία σε μεταπτυ- 
χιακές σπουδές, επιλέγοντας από πλήθος διαθέσιμων συναφών και συγγενών επιστημονικών εξει- 
δικεύσεων 

 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ 
Μετά τα πρώτα τέσσερα (4) εξάμηνα του Κορμού, οι φοιτητές επιλέγουν την Κατεύθυνση Σπουδών 
που θα ακολουθήσουν για τα επόμενα έξι (6) εξάμηνα. 
Στο Τμήμα λειτουργούν σήμερα τρεις θεσμοθετημένες κατευθύνσεις: 
Η κατεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Επιχειρηματικότητας καλύπτει το γνωστικό πεδίο που 
σχετίζεται με την οικονομικότητα των γεωργικών δραστηριοτήτων φυτικής και ζωικής παραγωγής, 
την οργάνωση και διοίκηση των γεωργικών επιχειρήσεων του αγροτικού τομέα. Καλύπτει επίσης 
την αειφορική αξιοποίηση φυσικών και άλλων πόρων της υπαίθρου, καθώς και κάθε δραστηριότη- 
τα που συνεισφέρει, άμεσα ή έμμεσα, στη διεθνή ανταγωνιστικότητα και την εξωστρεφή ανάπτυξη 
του αγρο-διατροφικού τομέα αλλά και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής. 
Η κατεύθυνση Επιστήμης Ζωικής Παραγωγής καλύπτει το γνωστικό πεδίο της Επιστήμης των Ζώων 
και συναφών επιστημονικών κλάδων, με έμφαση στην εφαρμογή σύγχρονων επιστημονικών και 



8 ΜΠΣ «ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ» 

Οδηγός Σπουδών 2022-2023 

 

 

τεχνολογικών μεθόδων στην εκτροφή, διατροφή, βελτίωση, αναπαραγωγή και υγεία κυρίως των 
αγροτικών ζώων, καθώς και των ζώων συντροφιάς. Ακόμη, καλύπτει τις μεθόδους παραγωγής, επε- 
ξεργασίας και τυποποίησης προϊόντων ζωικής προέλευσης, ζωοτροφών και γενικότερα την παρα- 
γωγή εισροών. 

Η κατεύθυνση Φυτικής Παραγωγής καλύπτει το πεδίο των γνώσεων που σχετίζονται με την επι- 
στήμη και την τεχνολογία τουφυτικού κεφαλαίου, την παραγωγή προϊόντων φυτικής προέλευσης, 
την εκμετάλλευση, τυποποίηση, συντήρηση και διάθεση των προϊόντων, την παραγωγή και διάθε- 
ση γεωργικών εισροών, καθώς και δραστηριότητες που συνεισφέρουν στην ποιότητα ζωής του α- 
γροτικού και αστικού νοικοκυριού. Ασχολείται επίσης με τη διαχείριση, ανάπλαση και προστασία 
του αστικού, περιαστικού και αγροτικού φυσικού περιβάλλοντος. 
Στο Τμήμα Γεωπονίας υπηρετούν σήμερα 23 μέλη ΔΕΠ, 3 μέλη ως Εργαστηριακό Διδακτικό Προσω- 
πικό (ΕΔΙΠ) και 3 μέλη ως Ειδικό Τεχνικό Εργαστηριακό Προσωπικό (ΕΤΕΠ). Στο Τμήμα φοιτούν σή- 
μερα περίπου 3,000 φοιτητές, όπου κατανέμονται και στις τρεις κατευθύνσεςι του Τμήματος. 

 
2.1 Ιστορία του Τμήματος 

Το Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος (ΔΙΠΑΕ) (Weblink: https://www.ihu.gr/, 
https://www.ihu.gr/en/enhome/), με έδρα τη Θεσσαλονίκη, βάσει του Ν. 4610 (ΦΕΚ 70 Α΄/7-5- 
2019), οργανώθηκε και λειτουργεί ως ΑΕΙ, αποτελούμενο από τις συνέργειες του Διεθνούς Πανεπι- 
στημίου της Ελλάδος με το πρώην Αλεξάνδρειο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Θεσσαλονίκης  
(Αλεξάνδρειο ΤΕΙ Θεσσαλονίκης), το πρώην Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Κεντρικής Μακεδονί- 
ας (ΤΕΙ Κεντρικής Μακεδονίας) και το πρώην Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα Ανατολικής Μακε- 
δονίας και Θράκης (ΤΕΙ Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης). Στο ΔΙΠΑΕ ιδρύθηκε το Τμήμα Γεωπο- 
νίας (Weblink: https://agro.ihu.gr/, https://www.ihu.gr/tmimata/geoponias/) στη Σχολή Γεωτεχνι- 
κών Επιστημών (Άρθρο 2, Ν. 4610, ΦΕΚ 70 Α΄/7-5-2019) και τα μέλη ΔΕΠ του πρώην Τμήματος Τε- 
χνολόγων Γεωπόνων του ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης εντάχθηκαν στο Τμήμα Γεωπονίας του ΔΙΠΑΕ (Άρθρο 
8, Ν. 4610, ΦΕΚ 70 Α΄/7-5-2019). Το Τμήμα Γεωπονίας είναι ένα από τα τέσσερα Τμήματα της Σχο- 
λής Γεωτεχνικών Επιστημών του ΔΙΠΑΕ. 
Το Τμήμα Γεωπονίας του ΔΙΠΑΕ αποτελεί τη συνέχεια του Τμήματος Τεχνολόγων Γεωπόνων του Α- 
λεξάνδρειου ΤΕΙ Θεσσαλονίκης. Το Τμήμα Τεχνολόγων Γεωπόνων του Αλεξάνδρειου ΤΕΙ Θεσσαλονί- 
κης λειτούργησε κατά τα Ακαδημαϊκά Έτη 2013-2014 έως 2018-2019 με τρεις (3) κατευθύνσεις, 
σύμφωνα με το Προεδρικό Διάταγμα 82, ΦΕΚ 123 Α΄/3-6-2013: α) Κατεύθυνση Φυτικής Παραγωγής 
(ΦΠ), β) Κατεύθυνση Ζωικής Παραγωγής (ΖΠ) και γ) Κατεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας (ΑΟ), και  
προέκυψε από τη συγχώνευση των πρώην Τμημάτων: α) Φυτικής Παραγωγής, β) Ζωικής Παραγω- 
γής και γ) Αγροτικής Ανάπτυξης και Διοίκησης Αγροτικών Επιχειρήσεων. 
Το Τμήμα Γεωπονίας του ΔΙΠΑΕ βρίσκεται σε πολύ υψηλή θέση κατάταξης στον ακαδημαϊκό χάρτη  
της τριτοβάθμιας ανώτατης εκπαίδευσης. Αποτελεί σημείο αναφοράς εκπαιδευτικών διαδικασιών 
και επιστημονικών πρακτικών της γεωπονικής εκπαίδευσης και έρευνας.Κατά το Ακαδημαϊκό Έτος 
2019-2020, ο συνολικός αριθμός των προπτυχιακών φοιτητών που φοιτούν ανέρχεται σε 3.286, ό- 
που κατανέμονται και στις τρεις κατευθύνσεις του Τμήματος. 
Από το Ακαδημαϊκό Έτος 2015-2016, το Τμήμα Γεωπονίας του ΔΙΠΑΕ, οργανώνει και λειτουργεί το 
Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) με τίτλο «Καινοτόμα Συστήματα Αειφόρου Αγροτικής 
Παραγωγής (Master of Science – MSc in Innovative Systems of Sustainable Agricultural Production)» 
με τρεις (3) ειδικεύσεις: α) Αγροτική Επιχειρηματικότητα, β) Συστήματα Ακριβείας στη Ζωική Παρα- 
γωγή, και γ) Ορθολογική Διαχείριση Φυτικού Κεφαλαίου και Εδαφοϋδατικών Πόρων.Από το Ακα- 
δημαϊκό Έτος 2018-2019, το Τμήμα Γεωπονίας του ΔΙΠΑΕ οργανώνει και λειτουργεί το Πρόγραμμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) με τίτλο «Διαχείριση Περιβάλλοντος και Περιβαλλοντική Εκπαί- 
δευση (Master of Science – MSc in EnvironmentalManagenent and Environmental Education)» με 
τρεις (3) ειδικεύσεις: α) Διαχείριση Περιβάλλοντος και Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (Γενική Ειδίκευ- 
ση), β) Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία, και γ) Εκπαίδευση και Επικοινωνία. Κατά το Ακαδημαϊκό 
Έτος 2019-2020, ο συνολικός αριθμός των μεταπτυχιακών φοιτητών που φοιτούν ανέρχεται σε 130, 

https://www.ihu.gr/
https://www.ihu.gr/en/enhome/
https://agro.ihu.gr/
https://www.ihu.gr/tmimata/geoponias/
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όπου κατανέμονται και στις έξι ειδικεύσεις των δύο ΠΜΣ. 
Από το Ακαδημαϊκό Έτος 2020-2021, το Τμήμα Γεωπονίας του ΔΙΠΑΕ οργανώνει και λειτουργεί Πρό- 
γραμμα Διδακτορικών Σπουδών (ΠΔΣ). Ο Κανονισμός Διδακτορικών Σπουδών εγκρίθηκε και δημο- 
σιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως της Ελληνικής Δημοκρατίας στις 21 Αυγούστου 2020 
(Απόφαση Αριθμ. ΔΦ15/11787, ΦΕΚ 3478 Β΄/21-8-2020). 

 
2.2. Αποστολή του Τμήματος 

 

Αποστολή του Τμήματος είναι να συμβάλει στην καλλιέργεια και μετάδοση γνώσεων στον ευρύτερο 
πεδίο των γεωπονικών σπουδών μέσω της διδασκαλίας και της εφαρμοσμένης έρευνας και να συ- 
νεισφέρει στην αγροτική και οικονομική ανάπτυξη της χώρας και στην αντιμετώπιση περιβαλλοντι- 
κών και κοινωνικών προκλήσεων. 

Το Τμήμα Γεωπονίας, με τρεις (3) κατευθύνσεις: α) Κατεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Επιχει- 
ρηματικότητας (ΑΟΕ), β) Κατεύθυνση Επιστήμης Ζωικής Παραγωγής (ΕΖΠ) και γ) Κατεύθυνση Φυτι- 
κής Παραγωγής (ΦΠ), αποτελεί συνέχεια του Τμήματος Τεχνολόγων Γεωπόνων του Αλεξάνδρειου 
ΤΕΙ Θεσσαλονίκης που λειτούργησε κατά τα Ακαδημαϊκά Έτη 2013-2014 έως 2018-2019 με τρεις (3) 
κατευθύνσεις, σύμφωνα με το Προεδρικό Διάταγμα 82, ΦΕΚ 123 Α΄/3-6-2013: α) Κατεύθυνση Φυτι- 
κής Παραγωγής (ΦΠ), β) Κατεύθυνση Ζωικής Παραγωγής (ΖΠ) και γ) Κατεύθυνση Αγροτικής Οικο- 
νομίας (ΑΟ), και το οποίο είχε προκύψει από τη συγχώνευση των πρώην Τμημάτων: α) Φυτικής Πα- 
ραγωγής, β) Ζωικής Παραγωγής και γ) Αγροτικής Ανάπτυξης και Διοίκησης Αγροτικών Επιχειρήσε- 
ων. 
Τα τρία πρώην Τμήματα (ΦΠ, ΖΠ, ΑΑΔΑΕ), ιδρύθηκαν με τον ιδρυτικό νόμο 1404/83 των Τεχνολογι- 
κών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων και αποτελούν μετεξέλιξη, όπως όλα τα ΤΕΙ, ανάλογων Τμημάτων 
των ΚΑΤΕΕ που λειτουργούσαν από το Ακαδημαϊκό Έτος 1973-1974. Και τα τρία πρώην Τμήματα 
διαθέτουν μία μακρά και σημαντική ιστορία στο χώρο της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Πολλοί από 
τους αποφοίτους των τριών πρώην Τμημάτων διακρίνονται στον επαγγελματικό στίβο, ενώ αρκετοί  
συνεχίζουν τις σπουδές τους σε μεταπτυχιακό επίπεδο σε πανεπιστήμια της Ελλάδας και του εξω- 
τερικού. 

 
2.3. Οργάνωση και Διοίκηση του Τμήματος 

 

Συνέλευση του Τμήματος 
Το Τμήμα Γεωπονίας διοικείται, σύμφωνα με το νόμο, από τη Συνέλευση και τον Πρόεδρο του Τμή- 
ματος. Η Συνέλευση του Τμήματος, κατά το έτος αναφοράς της παρούσας έκθεσης αξιολόγησης, 
απαρτίζονταν από τους: Πρόεδρο, Αναπληρωτή Πρόεδρο, 26 Μέλη ΔΕΠ (συμπεριλαμβανομένων 
του Προέδρου και του Αναπληρωτή Προέδρου), 1 ΕΔΙΠ, 1 Μέλος ΕΤΕΠ, και 1 Εκπρόσωπο φοιτητών. 
Η Συνέλευση του Τμήματος, αποφασίζει για όλα τα ακαδημαϊκά, εκπαιδευτικά, διοικητικά οργανω- 
τικά θέματα που αφορούν τα προγράμματα του Πρώτου, Δευτέρου και Τρίτου Κύκλου Σπουδών. 
Στη  Συνέλευση του Τμήματος συμμετέχουν όλα τα μέλη ΔΕΠ, οι εκλεγμένοι εκπρόσωποι Ε- ΔΙΠ, 
ΕΤΕΠ, προπτυχιακών, μεταπτυχιακών και διδακτόρων φοιτητών. Στον παρακάτω πινάκα  
παρατίθεται κατάλογος μελών που συμμετέχουν στη Συνέλευση του Τμήματος. 

 

Κατάλογος μελών ΔΕΠ, ΕΙΔΙΠ, ΕΤΕΠ και εκπρόσωποι φοιτητών που συμμετέχουν στη Συνέλευση 
του Τμήματος 

 

1. Αγγελόπουλος Σταμάτης, Καθηγητής 
2. Αυδίκος Ηλίας , Επικ. Καθηγητής 

3. Γιαννακούλα Αναστασία, Επικ. Καθηγήτρια 

4. Δήμας Κίτσιος, Καθηγητής 
5. Δημητριάδης Χρήστος, Επικ. Καθηγητής 
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6. Κοντογεώργος Αχιλλέας, Αν. Καθηγητής 

7.     Κούντιος Γεώργιος, Επικ. Καθηγητής 
8. Κουσενίδης Κωνσταντίνος, Επικ. Καθηγητής 
9. Κουτσού Σταυριανή, Καθηγήτρια 

10. Κυρίτση Σταυρούλα, Λέκτορας 

11  Κωνσταντίνου Μαρία, Καθηγήτρια 

12. Λυμπερόπουλος Αριστοτέλης, Καθηγητής 

13. Μαζαράκη Κυριακή, Επικ. Καθηγήτρια 

14. Μητσόπουλος Ιωάννης, Αν. Καθηγητής 

15. Μπαμπίδης Βασίλειος, Καθηγητής 
16. Νίνου Ελισσάβετ, Επικ. Καθηγήτρια 

17. Νόττα Ουρανία, Καθηγήτρια 

18. Παπαδοπούλου Σμαραγδή, Καθηγήτρια 

19. Παυλούδη Αλεξάνδρα, Αν. Καθηγήτρια 

20. Σκαπέτας Βασίλειος Καθηγητής, 
21.  Στεφάνου Στέφανος, Επικ. Καθηγητής 

22. Τελόγλου Ηλίας, Αν. Καθηγητής 

23. Τζήκας Ζήσης, Επικ. Καθηγητής 
24.  Τσιούνη Μαρία, Επικ. Καθηγήτρια 
25. Φούντα Αναστασία, Καθηγήτρια 

26. Χατζηπλής Δημήτριος, Καθηγητής 

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ 
1. Δεν έχει ορισθεί 

2. Βασιλειάδης Κωνσταντίνος (Ε.Τ.Ε.Π.) 

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 
Δεν έχει ορισθεί από τους φοιτητές λόγω μη διεξαγωγής εκλογών 

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 
Δεν έχει ορισθεί από τους φοιτητές λόγω μη διεξαγωγής εκλογών 

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΔΙΔΑΚΤΟΡΩΝ 
Δεν έχει ορισθεί από τους φοιτητές λόγω μη διεξαγωγής εκλογών 

 

Επιτροπές του τμήματος 

Ομάδα Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟΜΕΑ) 
Η Συνέλευση του Τμήματος (ΣΤ) Γεωπονίας του ΔΙΠΑΕ αποφάσισε (με τη Συνεδρίαση υπ’ αριθμ. 
22/15-9-2022, Θέμα 6) τη σύνθεση της Ομάδας Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟΜΕΑ), η οποία απαρτί- 
ζεται από επτά μέλη, δηλ. πέντε καθηγητές πρώτης βαθμίδας, έναν καθηγητή δεύτερης βαθμίδας 
και έναν εκπρόσωπο των φοιτητών, ο οποίος ορίστηκε από το φοιτητικό σύλλογο. Η σύνθεση της 
ΟΜΕΑ είναι η παρακάτω. 

 
1.   Μπαμπίδης Βασίλειος, Καθηγητής Πρόεδρος 

2. Κουτσού Σταυριανή, Καθηγήτρια Μέλος 

3. Κωνσταντίνου Μαρία, Καθηγήτρια Μέλος 

4. Νόττα Ουρανία, Καθηγήτρια Μέλος 

5.   Παπαδοπούλου Σμαραγδή, Καθηγήτρια Μέλος 

6.   Μητσόπουλος Ιωάννης, Αν. Καθηγητής Μέλος 

7. Εκπρόσωπος Φοιτητών του Τμήματος Μέλος 

 
Επιτροπή Υπευθύνων Κατευθύνσεων 
Το Τμήμα Γεωπονίας του ΔΙΠΑΕ δεν είναι διαρθρωμένο σε Τομείς, αλλά λειτουργεί με τρεις (3) κα- 
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τευθύνσεις. Οι υπεύθυνοι των κατευθύνσεων σύμφωνα με την απόφαση της Συνέλευσης του Τμή- 
ματος (Συνεδρίαση υπ’ αριθμ. 22/15-9-2022, Θέμα 5) είναι: 

1. Ουρανία Νόττα, Καθηγήτρια, Αγροτικής Ανάπτυξης και Επιχειρηματικότητας 

2. Βασίλειος Μπαμπίδης, Καθηγητής, Επιστήμης Ζωικής Παραγωγής 
3. Αναστασία Γιαννακούλα, Επικ. Καθηγήτρια, Φυτικής Παραγωγής 

 
Εκπρόσωπος στην Κοσμητεία της Σχολής Γεωτεχνικών Επιστημών του ΔΙΠΑΕ 
Εκπρόσωπος στην Κοσμητεία της Σχολής είναι η πρόεδρος του Τμήματος: 

1. Παυλούδη Αλεξάνδρα, Αν. Καθηγήτρια 
 

Συντονιστική Επιτροπή Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών «Καινοτόμα Συστήματα Αειφό- 

ρου Αγροτικής Παραγωγής» 
Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.), η οποία ορίζεται σύμφωνα με τον ν. 4485/2017, άρθ. 31, παρ. 5 από  
τη Συνέλευση του Τμήματος, είναι πενταμελής και απαρτίζεται από μέλη ΔΕΠ του Τμήματος που  
έχουν αναλάβει μεταπτυχιακό έργο και εκλέγονται από τη Συνέλευση για διετή θητεία. (Συνεδρίαση 
υπ’ αριθμ. 24/14-10-2021, Θέμα 14ο ) 

1. Ουρανία Νόττα, Καθηγήτρια, Διευθύντρια του ΠΜΣ 

2. Αγγελόπουλος Σταμάτης, Καθηγητής 
3. Κωνσταντίνου Μαρία, Καθηγήτρια 
4. Κουσενίδης Κωνσταντίνος, Επικ. Καθηγητής 
5. Στεφάνου Στέφανος, Επικ. Καθηγητής 

 
Συντονιστική Επιτροπή Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών «Περιβαλλοντική Εκπαίδευση» 
Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.), οριζόμενη σύμφωνα με το ν. 4485/4-8-2017, άρθρο 31, παράγρα- 
φος 5 από τη Συνέλευση του Τμήματος, είναι πενταμελής και απαρτίζεται από μέλη ΔΕΠ του Τμή- 
ματος τα οποία έχουν αναλάβει μεταπτυχιακό έργο και εκλέγονται από τη Συνέλευση για διετή θη- 
τεία. (Συνεδρίαση υπ’ αριθμ. 24/14-10-2021, Θέμα 15ο ) 

 
1. Αγγελόπουλος Σταμάτης, Καθηγητής, Διευθυντής του ΠΜΣ 
2. Ουρανία Νόττα, Καθηγήτρια, 
3. Παυλούδη Αλεξάνδρα, Αν. Καθηγήτρια 
4. Μητσόπουλος Ιωάννης, Αν. Καθηγητής 
5. Δημητριάδης Χρήστος, Επικ. Καθηγητής 

 
Επιτροπή Διαχείρισης της Ιστοσελίδας του Τμήματος 
Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος (Συνεδρίαση υπ’ αριθμ. 22/15-9-2022, Θέμα 7ο ), ως 
Επιτροπή Διαχείρισης της Ιστοσελίδας του Τμήματος έχουν ορισθεί οι: 

1. Κυρίτση Σταυρούλα, Λέκτορας 
2. Καραγεωργίου Ευσταθία, Προϊσταμένη Γραμματείας (Δ.Π.) 

 
Εκπρόσωπος ERASMUS 
Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος(Συνεδρίαση υπ’ αριθμ. 24/29-9-2022, Θέμα 3ο ), ως 
Εκπρόσωπος ERASMUS έχει ορισθεί ο: 

1. Κοντογεώργος Αχιλλέας, Αν. Καθηγητής 
2. Αυδίκος Ηλίας , Επικ. Καθηγητής 

 
Το Τμήμα Γεωπονίας λειτουργεί με βάση τον Οργανισμό του ΔΙΠΑΕ και τους σχετικούς κανονισμούς 
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που ρυθμίζουν τη δομή του προγράμματος προπτυχιακών σπουδών, τη δομή του προγράμματος  
μεταπτυχιακών σπουδών τη δομή του προγράμματος διδακτορικών σπουδών. Ενώ σημαντικό ρολό 
παίζει και ο κανονισμός που καθορίζει τα θέματα της πρακτικής άσκησης των φοιτητών. 

Όλοι οι κανονισμοί είναι διαθέσιμοι στην ιστοσελίδα του τμήματος (agro.ihu.gr) 

 
2.4. Προσωπικό του Τμήματος 

Τα Μέλη ΔΕΠ του Τμήματος Γεωπονίας κατά το Ακαδ. Έτος 2022-2023 είναι με αλφαβητικήσειρά οι 
εξης: 

 
α/α Ονοματεπώνυμο Βαθμίδα Κατεύθυνση Διεύθυνση e-mail 

1 
Αγγελόπουλος Σταμά- 

της 
Καθηγητής 

Αγροτική Οικονομία & Επι- 
χειρηματικότητα 

saggelopoulos( @ )ihu.gr 

2 Αυδίκος Ηλίας 
Επίκουρος 
Καθηγητής 

Φυτική Παραγωγή avdikos.elias@gmail.com 

3 
Γιαννακούλα Ανα- 

στασία 
Αναπληρώτρια 

Καθηγήτρια 
Φυτική Παραγωγή agianna( @ ) ihu.gr 

4 Δήμας Κίτσιος Καθηγητής Φυτική Παραγωγή dimas( @ )cp.teithe.gr 

5 Δημητριάδης Χρήστος 
Επίκουρος 
Καθηγητής 

Φυτική Παραγωγή dimchri( @ ) ihu.gr 

6 
Κοντογεώργος Αχιλ- 

λέας 
Αναπληρωτής 

Καθηγητής 
Αγροτική Οικονομία & Επι- 

χειρηματικότητα 
akontoge( @ )ihu.gr 

7 
Κούντιος Γεώργιος Επίκουρος 

Καθηγητής 
Αγροτική Οικονομία & Επι- 

χειρηματικότητα 
gkountios@gmail.com 

8 
Κουσενίδης Κωνστα- 

ντίνος 
Επίκουρος 
Καθηγητής 

Επιστήμης Ζωικής Παραγω- 
γής 

kousenidis( @ )ihu.gr 

9 Κουτσού Σταυριανή Καθηγήτρια 
Αγροτική Οικονομία & Επι- 

χειρηματικότητα 
skoutsou( @ )ihu.gr 

10 Κυρίτση Σταυρούλα Λέκτορας 
Επιστήμης Ζωικής Παραγω- 

γής stakir( @ )ihu.gr 

11 Κωνσταντίνου Μαρία Καθηγήτρια Φυτική Παραγωγή mkonst( @ )teiemt.gr 

12 
Λυμπερόπουλος Αρι- 

στοτέλης 
Καθηγητής 

Επιστήμης Ζωικής Παραγω- 
γής 

alymperopoulos( @ ) ihu.gr 

113 Μαζαράκη Κυριακή 
Επίκουρη 

Καθηγήτρια 
Επιστήμης Ζωικής Παραγω- 

γής mazaraki( @ )ap.teithe.gr 

14 
Μητσόπουλος Ιωάν- 

νης 
Καθηγητής Επιστήμης Ζωικής Παραγω- 

γής 
gmitsop( @ ) ihu.gr 

15 Μπαμπίδης Βασίλειος Καθηγητής 
Επιστήμης Ζωικής Παραγω- 

γής 
bampidis( @ ) ihu.gr 

16 Νίνου Ελισσάβετ 
Επίκουρη 

Καθηγήτρια 
Φυτική Παραγωγή lisaninou( @ )gmail.com 

17 Νόττα Ουρανία Καθηγήτρια 
Αγροτική Οικονομία & Επι- 

χειρηματικότητα 
ournotta( @ ) ihu.gr 

18 
Παπαδοπούλου Σμα- 

ραγδή 
Καθηγήτρια Φυτική Παραγωγή papsm( @ )cp.teithe.gr 

19 Παυλούδη Αλεξάνδρα 
Αναπληρώτρια 
Καθηγήτρια 

Αγροτική Οικονομία & Επι- 
χειρηματικότητα 

stalex( @ ) ihu.gr 

20 Σκαπέτας Βασίλειος Καθηγητής 
Επιστήμης Ζωικής Παραγω- 

γής skapetas( @ )ap.teithe.gr 

21 Στεφάνου Στέφανος 
Επίκουρος 
Καθηγητής 

Φυτική Παραγωγή stefst2( @ ) ihu.gr 

22 Τσιούνη Μαρία 
Επίκουρη 

Καθηγήτρια 
Αγροτική Οικονομία & Επι- 

χειρηματικότητα 
mtsiouni84@yahoo.gr 

23 Τελόγλου Ηλίας 
Αναπληρωτής 

Καθηγητής 
Φυτική Παραγωγή itelo( @ ) ihu.gr 

24 Τζήκας Ζήσης  
Επίκουρος 
Καθηγητής 

Επιστήμης Ζωικής Παραγω- 

γής 
ztzikas@gmail.com 

mailto:avdikos.elias@gmail.com
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25 Φούντα Αναστασία Καθηγήτρια 
Επιστήμης Ζωικής Παραγω- 

γής afounta( @ )ap.teithe.gr 

26 Χατζηπλης Δημήτριος Καθηγητής  
Επιστήμης Ζωικής Παραγω- 

γής 
chatz( @ ) ihu.gr 

 
Μέλη Ειδικού Διδακτικού Προσωπικού (ΕΔΙΠ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μέλη Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού(ΕΤΕΠ) 

Ονοματεπώνυμο Διεύθυνση e-mail 

1. Γεωργιάδης Γεώργιος georgiadis( @ )ap.teithe.gr 

2. Βασιλειάδης Κωνσταντίνος kbasil( @ )ap.teithe.gr 

3. Τσανακτσίδου Αγάπη atsana( @ )cp.teithe.gr 

 
Διοικητικό Προσωπικό 

 

Ονοματεπώνυμο Διεύθυνση e-mail 

1. Γάτσης Θωμάς gatsis( @ )cp.teithe.gr 

2. Πολύζου Ευαγγελία epolyzou( @ )yahoo.com 

3. Καλεντζη Ελένη elenikale( @ )hotmail.com 

1. Καραγεωργίου Ευσταθία 
(ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ) 

info( @ )agro.ihu.gr 
2310013865 

2. Πιτσάνη Πετρούλα 
(ΦΟΙΤΗΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ) 

info( @ )agro.ihu.gr 
Τηλ. 2310013862 

3. Προφετά Σοφία 
(ΦΟΙΤΗΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ) 

info( @ )agro.ihu.gr 
Τηλ. 2310013121 

mailto:atsana@cp.teithe.gr
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2.5. Εργαστήρια του Τμήματος 
Στο τμήμα Γεωπονίας λειτουργούν 5 θεσμοθετημένα εργαστήρια 
1. ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΓΕΝΕΤΙΚΗΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΩΝ ΖΩΩΝ με Δ/ντη τον καθη- 
γητή κο Λυμπερόπουλο Αριστοτέλη 

2. ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΑΓΡΟΒΙΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ με Δ/ντη τον καθηγητή 
κο Χατζηπλή Δημήτριο 
3. ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑΣ ΑΚΡΙΒΕΙΑΣ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΣΤΗ ΧΟΙΡΟΤΡΟΦΙΑ 
με Δ/ντη τον Επικ. Καθηγητή κο ΚουσενιδηςΚωνσταντινος 

4. ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙΑΝΑΠΤΥΞΗΣ με Δ/ντρια την καθηγήτρια κα 
Κουτσού Σταυριανή 
5. ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΓΙΑ ΒΙΩΣΙΜΗ ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ με 
Δ/ντη τον Επικ. καθηγητή κο Στεφάνου Στέφανο 

 
2.5.1. Εργαστήριο Αναπαραγωγής και Γενετικής Βελτίωσης Παραγωγικών Ζώων 
Απόφαση Αριθμ. ΔΦ 22.2/13582, ΦΕΚ4285 Β΄/02.10.2020. Το Εργαστήριο Αναπαραγωγής και Γενε- 
τικής Βελτίωσης Παραγωγικών Ζώων εξυπηρετεί τις εκπαιδευτικές και ερευνητικές ανάγκες στα 
γνωστικά αντικείμενα της Αναπαραγωγής και της Γενετικής Βελτίωσης των Παραγωγικών Ζώων. Το 
Εργαστήριο Αναπαραγωγής και Γενετικής Βελτίωσης Παραγωγικών Ζώων εγκαθίσταται σε χώρο του 
Τμήματος Γεωπονίας στο αγρόκτημα της Πανεπιστημιούπολης της Σίνδου όπου ευρίσκονται γρα- 
φεία, χώρος θεωρητικής και πρακτικής άσκησης των φοιτητών και χώροι έρευνας. 

 
2.5.2. Εργαστήριο Αγροβιοτεχνολογιαςκαι Ελέγχου Αγροτικών Προϊόντων 
Απόφαση Αριθμ. ΔΦ22.2/13485, ΦΕΚ 4103 Β΄/24-9-2020) (Κεντρικό κτίριο). Θεσμοθετημένο ερευ- 
νητικό εργαστήριο πλήρως εξοπλισμένο με Οπτικό μικροσκόπιο και μικροσκόπιο φθορισμού, Αέρια 
Χρωματογραφία-Φασματομετρία Μάζας (GC-MS), Χρωματογραφία Λεπτής Στοιβάδας (TLC), Πολ- 
λαπλά συστήματα ηλεκτροφόρησης, ανάλυσης DNA, RNA και πρωτεϊνών, Συσκευές Αλυσιδωτής 
Αντίδρασης Πολυμεράσης (PCR) πραγματικού xρόνου (real-timePCRs), Αυτόματο ΑλληλουχιτήDNA 
(Sequencer), Πολλαπλά Φασματοφωτόμετρα, Ελεγχόμενοι Θάλαμοι Ανάπτυξης, 3 Εστίες Απαγωγοί 
(Hoods), 4 Εστίες LaminarFlows, 2 Kλίβανοι Αποστείρωσης, 1 παγομηχανή, κλπ. Στο εργαστήριο εί- 
ναι δυνατό να πραγματοποιηθούν εφαρμογές σε όλο το φάσμα της φυτικής και ζωικής παραγωγής. 

 
2.5.3. Εργαστήριο Κτηνοτροφίας Ακριβείας και Ολοκληρωμένης Διαχείρισης στη 

Χοιροτροφία 
Απόφαση Αριθμ. ΔΦ 22.2/13519, ΦΕΚ 4113 B’/24.09.2020 (εγκαταστάσεις Χοιροτροφίου στο αγρό- 
κτημα της Πανεπιστημιούπολης της Σίνδου). Σκοπός της ίδρυσης και λειτουργίας του Εργαστηρίου 
Κτηνοτροφίας Ακριβείας και Ολοκληρωμένης Διαχείρισης στη Χοιροτροφία είναι: 1. Η ανάπτυξη της 
έρευνας στο ΔΙΠΑΕ, στα γνωστικά πεδία που υπηρετεί το Εργαστήριο και η προώθηση των ερευνη- 
τικών αποτελεσμάτων σε προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοιτητές, στην ευρύτερη Ακαδημαϊκή 
και ερευνητική κοινότητα της Ζωικής Παραγωγής και στον Κτηνοτροφικό χώρο γενικότερα. 2. Η α- 
νάπτυξη και προώθηση της συνεργασίας μεταξύ των μελών ΔΕΠ, που έχουν συναφή ερευνητικά 
ενδιαφέροντα, αλλά και μεταξύ όλων των θεσμοθετημένων εργαστηρίων του Τμήματος, της Σχολής  
και του Ιδρύματος. 3. Η δημιουργία σταθερού ερευνητικού πυρήνα στο πεδίο της Κτηνοτροφίας 
Ακριβείας και Ολοκληρωμένης Διαχείρισης στη χοιροτροφία, που θα συνεργάζεται τόσο με άλλες 
ακαδημαϊκές και ερευνητικές μονάδες, όσο και με τον παραγωγικό τομέα. 4. Η συγκέντρωση εμπει- 
ρίας και τεχνογνωσίας στα γνωστικά του αντικείμενα και η διάχυση των στους φοιτητές του Τμήμα- 
τος, στην Ακαδημαϊκή κοινότητα και τον παραγωγικό κόσμο. 5. Η υποστήριξη των διαδικασιών α- 
ξιολόγησης και ποιοτικής αναβάθμισης της παρεχόμενης εκπαίδευσης στην Κατεύθυνση Ζωικής 
Παραγωγής του Τμήματος Γεωπονίας της Σχολής Γεωτεχνικών Επιστημών του Διεθνούς Πανεπιστη- 
μίου της Ελλάδος (ΔΙ.ΠΑ.Ε). 
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2.5.4. Εργαστήριο Αγροτικής Οικονομικής Έρευνας και Ανάπτυξης 
Εργαστήριο Αγροτικής Οικονομικής Έρευνας και Ανάπτυξης (Απόφαση Αριθμ. ΔΦ22.2/13587, ΦΕΚ 
4236 Β΄/30-9-2020) (Κεντρικό κτίριο). Το εργαστήριο έχει ως σκοπό την ανάπτυξη της έρευνας και 
τεχνολογίας, σε συνδυασμό με τις εφαρμογές που συνεισφέρουν στην ανάπτυξη της αγροτικής οι- 
κονομίας, μέσα από τα πεδία των γεωργικών οικονομικών επιστημών. 

 
2.5.5. Εργαστήριο Διαχείρισης και Προστασίας Περιβάλλοντος για Βιώσιμη Γεωργική 

Ανάπτυξη 
Το Εργαστήριο Διαχείρισης και Προστασίας Περιβάλλοντος για Βιώσιμη Γεωργική Ανάπτυξη (Labor- 
atory of Environmental Management and Protection for Sustainable Agricultural Development) του 
Τμήματος Γεωπονίας του ΔΙ.ΠΑ.Ε. ιδρύθηκε με το ΦΕΚ 1951/τ. Β’/14-5-2021 (Αριθμ. ΔΦ 2.1/6760). 
Το εργαστήριο εξυπηρετεί εκπαιδευτικές και ερευνητικές ανάγκες στα γνωστικά αντικείμενα της 
διαχείρισης και της προστασίας του περιβάλλοντος στη γεωργία, με έμφαση σε θέματα σχετικά με 
τους βιοτικούς και αβιοτικούς παράγοντες και τις αλληλεπιδράσεις τους στο γεωργικό οικοσύστη- 
μα, όπως επίσης με την παραγωγή, αξιοποίηση και διαχείριση βιοαποικοδομήσιμων υλικών που  
προέρχονται από γεωργικά προϊόντα. 

Το Εργαστήριο Διαχείρισης και Προστασίας Περιβάλλοντος για Βιώσιμη Γεωργική Ανάπτυξη εγκαθί- 
σταται σε χώρο του ΔΙ.ΠΑ.Ε. (Αλεξάνδρεια Πανεπιστημιούπολη, Σίνδος Θεσσαλονίκης) στο ισόγειο 
του κτηρίου Ζωικής Παραγωγής, όπου ευρίσκεται χώρος (πρώην Εργαστήριο Αγροβιοτεχνολογίας) 
θεωρητικής και πρακτικής άσκησης των φοιτητών και έρευνας. Στον χώρο αυτό βρίσκεται εγκατε- 
στημένο τμήμα του βασικού εξοπλισμού του Εργαστηρίου, και μέσω του οποίου διεξάγεται η έρευ- 
να. Το υπόλοιπο τμήμα του εξοπλισμού βρίσκεται στους χώρους των Εργαστηρίων Εδαφολογίας, 
Βοτανικής, Μετασυλλεκτικής Φυσιολογίας Αγροτικών Προϊόντων και Γεωργικών Μηχανημάτων α- 
ντίστοιχα και στις αίθουσες Α1 και Α2 του Κεντρικού Διαδρόμου. 
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Ενότητα 3: ΠΜΣ «Διαχείριση Περιβάλλοντος και Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση» (MSc in Environmental Management and Environmental 
Education), 

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών με τίτλο «Διαχείριση Περιβάλλοντος και Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση» (MSc in Environmental Management and Environmental Education), του Τμήματος 
Γεωπονίας, του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος (ΔΙ.ΠΑ.Ε.), ιδρύθηκε και λειτουργεί από το 
ακαδημαϊκό έτος 2018-2019 σύμφωνα με το Ν. 4485/ΦΕΚ Α’114/04.08.2017 και λειτουργεί 
σύμφωνα με το Ν. 4957/ΦΕΚ Α΄141/21.07.2022 

 

3.1. Λειτουργία Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών 

3.1.1. Αντικείμενο 

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών υπηρετεί την αποστολή και τον επιστημονικό προσανατο- 
λισμό του Τμήματος Γεωπονίας. Σκοπός του Π.Μ.Σ. είναι η ανάπτυξη έρευνας και μεταπτυχιακής 
εκπαίδευσης υψηλού επιπέδου (2ου κύκλου σπουδών ΑΕΙ) σε επιστημονικά πεδία της εφαρμοσμέ- 
νης Γεωπονικής επιστήμης και τεχνολογίας και ειδικότερα στα πεδία της Αειφόρου Διαχείρισης του 
Περιβάλλοντος, καθώς και της Αγροτικής Οικονομίας (Οικονομίας Περιβάλλοντος), με έμφαση την  
ανάπτυξη της πράσινης Επιχειρηματικότητας και της γεωπονικής και περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 
και επικοινωνίας. 

Το Π.Μ.Σ έρχεται να καλύψει ένα σημαντικό κενό που υπάρχει στα υφιστάμενα Π.Μ.Σ. των Γεωπο- 
νικών Τμημάτων αλλά και λοιπών συγγενών τμημάτων ΑΕΙ. Σημειώνεται ότι ιδιαιτερότητα του συ- 
γκεκριμένου Π.Μ.Σ. είναι ότι δίνει έμφαση στην περιβαλλοντική διαχείριση (management), στην 
διείσδυση της «πράσινης» καινοτομίας καθώς και την Περιβαλλοντική εκπαίδευση και επικοινωνία. 

Το πρόγραμμα δίνει στους συμμετέχοντες τη δυνατότητα να αναγνωρίσουν και να βελτιώσουν τις 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις των δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων στις οποίες εργάζονται. Να 
δημιουργήσουν το κατάλληλο Σύστημα Ελέγχου και Βελτίωσης της επιχείρησης στον τομέα του Πε- 
ριβάλλοντος. Μέσα από το πρόγραμμα δίνεται η δυνατότητα δημιουργίας και λειτουργίας ενός Συ- 
στήματος Περιβαλλοντικής Διαχείρισης προσαρμοσμένο στις ανάγκες της επιχείρησης που θα βασί- 
ζεται στο ISO 14001:2000 και στο EMAS λαμβάνοντας υπόψη τις νομικές υποχρεώσεις που πηγά- 
ζουν από το Εθνικό και Ευρωπαϊκό δίκαιο. Μετά την ολοκλήρωση των μαθημάτων οι συμμετέχο- 
ντες θα είναι σε θέση να εφαρμόσουν αποτελεσματικά τα επιστημονικά αντικείμενα της Περιβαλ- 
λοντικής Διαχείρισης και Επικοινωνίας στο χώρο των επιχειρήσεων, με στόχο τη συνεχή βελτίωση 
τους και την προαγωγή των περιβαλλοντικών θεμάτων με οικονομικά αποτελεσματικό τρόπο. Επι- 
προσθέτως, με την προσφερόμενη ειδίκευση του Π.Μ.Σ. «Εκπαίδευση και Επικοινωνία» επιδιώκε- 
ται η εκπαίδευση στελεχών-επιστημόνων με προσανατολισμό την περιβαλλοντική εκπαίδευση την 
κατάρτιση σε εκπαιδευτικά περιβαλλοντικά προγράμματα και πολιτικές αλλά και την περιβαλλοντι- 
κή επικοινωνία. 

Στο παρόν πρόγραμμα Π.Μ.Σ. τα ζητήματα του περιβάλλοντος πέρα από την εξέτασή τους ως 
φυσικών φαινομένων, διερευνώνται ολιστικά και αλληλοσυνδεόμενα υπό το πρίσμα των κοινωνι- 
κών, οικονομικών, πολιτικών και ηθικών παραγόντων που υπεισέρχονται και τα επηρεάζουν. Σε 
αυτό το πλαίσιο οι θεματικές του ενότητες συνιστούν ένα ευέλικτο εργαλείο μάθησης, μέσω των  
οποίων κάθε εκπαιδευτικός έχει την ευχέρεια και τη δυνατότητα να προσεγγίζει τα ζητήματα του 
περιβάλλοντος και της αειφορίας με γνώμονα τις δικές του ανάγκες και επιδιώξεις. 
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Οι μαθησιακοί στόχοι του Π.Μ.Σ. σχετίζονται με την ανάπτυξη της αειφόρου γεωργικής και κτη- 
νοτροφικής παραγωγής και την ανάπτυξη καινοτόμων επιχειρηματικών δράσεων στον αγροτικό 
τομέα. Οι απόφοιτοι αποκτούν γνώσεις, ικανότητες και δεξιότητες σε αντιστοιχία προς το επίπεδο 
επαγγελματικών Προσόντων 7, όπως καθορίζεται από το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Προσόντων Ανώτατης 
Εκπαίδευσης και την ελληνική προσαρμογή σε αυτό. 

Ειδικότερα, οι στόχοι του Προγράμματος είναι: 

1. Η κατανόηση της επίδρασης των περιβαλλοντικών θεμάτων και των επιδράσεων τους στην 
επιχειρηματική ανάπτυξη και προοπτική. 

2. Η εξειδίκευση στην εφαρμογή μέτρων περιβαλλοντικής πολιτικής στο χώρο των επιχειρήσε- 
ων. 

3. Η εγκατάσταση και επιθεώρηση Συστημάτων Ελέγχου και Περιβαλλοντικής Διαχείρισης στο 
χώρο των επιχειρήσεων. 

4. Ο σχεδιασμός στρατηγικών για την αντιμετώπιση περιβαλλοντικών επιπτώσεων αλλά και 

θεμάτων αειφόρου ανάπτυξης. 
5.  Η καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης στο χώρο των επιχειρήσεων, αλλά και 

των κοι- νωνικών ομάδων και οργανισμών. 
6. Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη εκπαιδευτικών προγραμμάτων και δραστηριοτήτων Περιβαλ- 

λοντικής Εκπαίδευσης, στο πλαίσιο της τυπικής της μη τυπικής και δια βίου εκπαίδευσης . 
Οι απόφοιτοι του Π.Μ.Σ., μπορούν επίσης, να προχωρήσουν σε διδακτορικές σπουδές σε συ- 

ναφή ή συγγενή αντικείμενα. 
 
 

3.1.2. Σκοπός 
Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών υπηρετεί την αποστολή και τον επιστημονικό προσανατο- 
λισμό του Τμήματος Γεωπονίας. Σκοπός του Π.Μ.Σ. είναι η ανάπτυξη έρευνας και μεταπτυχιακής 
εκπαίδευσης υψηλού επιπέδου (2ου κύκλου σπουδών ΑΕΙ) σε επιστημονικά πεδία της εφαρμοσμέ- 
νης Γεωπονικής επιστήμης και τεχνολογίας. Το εν λόγω Π.Μ.Σ. έχει ως σκοπό την ανάπτυξη έρευνας 
και μεταπτυχιακής εκπαίδευσης υψηλού επιπέδου, στα επιστημονικά πεδία της περιβαλλοντικής 
διαχείρισης επιχειρήσεων, στην εκπαίδευση και επικοινωνία. Ειδικότερα, το πρόγραμμα επιδιώκει, 
μέσω των τριών κατευθύνσεών του, στη δημιουργία εξειδικευμένων στελεχών περιβάλλοντος, με 
προσανατολισμό την πράσινη επιχειρηματική διαχείριση και αειφόρο ανάπτυξη, στην οικονομική 
διαχείριση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων, καθώς και στην περιβαλλοντική εκπαίδευση και επι- 
κοινωνία. 
Υποχρέωση όλων των συντελεστών λειτουργίας του Π.Μ.Σ. είναι η διασφάλιση της ποιότητας και 
της συνεχούς βελτίωσης της εκπαιδευτικής και ερευνητικής διαδικασίας που πραγματοποιείται στο 
πλαίσιο του προγράμματος, καθώς και η προώθηση συνεργασιών με συναφή Προγράμματα της 
ημεδαπής και αλλοδαπής. 

 
3.1.3. Διάρκεια λειτουργίας του Π.Μ.Σ. 

Η διάρκεια λειτουργίας του Π.Μ.Σ. αρχίζει από την έναρξη λειτουργίας του και ορίζεται να είναι πε- 
νταετής με δυνατότητα επέκτασής του στα οκτώ (8) έτη, κατόπιν εκτίμησης της απήχησης που θα 
έχει το Π.Μ.Σ., τόσο ως προς την επιλογή του από υποψήφιους μεταπτυχιακούς φοιτητές, όσο και 
από την απορρόφηση των αποφοίτων του από την αγορά εργασίας. 
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3.1.4. Όργανα Διοίκησης του Π.Μ.Σ. 

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Διαχείριση Περιβάλλοντος και Περιβαλλοντική Εκπαί- 
δευση» (MSc in Environmental Management and Environmental Education), λειτουργεί αυτοδύ- 
ναμα και όργανα διοίκησής του είναι τα εξής: 

 
1. Η Σύγκλητος του Ιδρύματος, είναι το αρμόδιο όργανο για τα θέματα ακαδημαϊκού, διοικητικού, 
οργανωτικού και οικονομικού χαρακτήρα των Π.Μ.Σ. και ασκεί όσες αρμοδιότητες σχετικά με τα 
Π.Μ.Σ. δεν ανατίθενται από τον Νόμο ειδικώς σε άλλα όργανα. 
2. Η Επιτροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών (Ε.Μ.Σ.)που αποτελείται από ένα (1) μέλος Διδακτικού 
Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) από κάθε Σχολή του Α.Ε.Ι., ένα (1) μέλος που προέρχεται από τις 
κατηγορίες μελών Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού 
Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.), και Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Α.Ε.Ι. και τον 
Αντιπρύτανη, που είναι αρμόδιος για ακαδημαϊκά θέματα, ως Πρόεδρο. Οι αρμοδιότητες της Ε.Μ.Σ.  
καθορίζονται στο άρθρο 79, παράγραφος 1 του Ν. 4957/2022. 

3. Η Συνέλευση του Τμήματος Γεωπονίας, του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος (ΔΙ.ΠΑ.Ε). 

4. Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.), οριζόμενη σύμφωνα με το Ν. 4957/2022, άρθρο 81, παράγραφος 
2 από τη Συνέλευση του Τμήματος, είναι πενταμελής και απαρτίζεται από μέλη ΔΕΠ του Τμήματος 
τα οποία έχουν αναλάβει μεταπτυχιακό έργο και εκλέγονται από τη Συνέλευση για διετή θητεία. 
Την Σ.Ε. συγκροτούν ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ., που είναι Καθηγητής ή Αναπληρωτής Καθηγητής του 
Τμήματος Γεωπονίας , ο Αναπληρωτής Διευθυντής του Π.Μ.Σ., και τρία (3) μέλη της Συνέλευσης. 

Η Συντονιστική Επιτροπή έχει τις εξής αρμοδιότητες (Ν. 4957/2022, άρθρο 82, παράγραφος 3): 

• Παρακολουθεί και συντονίζει τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. 

• Επικυρώνει τα θέματα των μεταπτυχιακών διπλωματικών εργασιών. 

• Εισηγείται στη Συνέλευση διαγραφές φοιτητών. 

• Καθορίζει τα κριτήρια επιλογής και μοριοδότησης των υποψήφιων μεταπτυχιακών φοιτητών. 

• Διεκπεραιώνει όποια άλλη αρμοδιότητα της αναθέσει η Συνέλευσης του Τμήματος. 

5. Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ. προεδρεύει της Σ.Ε., ορίζεται με απόφαση της Συνέλευσης για διετή 
θητεία με δυνατότητα ανανέωσης σύμφωνα με το Ν. 4957/2022, άρθρο 81, παράγραφος 4. Ο 
Διευθυντής ανήκει στη βαθμίδα του Καθηγητή ή Αναπληρωτή Καθηγητή, είναι του ιδίου ή συνα- 
φούς γνωστικού αντικειμένου με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. και ασκεί τα καθήκοντα που 
ορίζει ο Κανονισμός Μεταπτυχιακών Σπουδών του ΔΙ.ΠΑ.Ε. και ο εσωτερικός κανονισμός του 
ΔΙ.ΠΑ.Ε. Ο Διευθυντής Μεταπτυχιακών Σπουδών εισηγείται στη Συνέλευση κάθε θέμα που αφορά 
στην αποτελεσματική εφαρμογή του Π.Μ.Σ. 

Ο Διευθυντής του Π.Μ.Σ. έχει τις εξής αρμοδιότητες (Ν. 4957/2022, άρθρο 82, παράγραφος 4): 

• παρακολουθεί και συντονίζει τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. 

• καταρτίζει την ημερήσια διάταξη της Σ.Ε. 

• συγκαλεί και προεδρεύει στη Σ.Ε. 

• συγκροτεί Επιτροπές. 

• συντάσσει τον προϋπολογισμό και απολογισμό του Π.Μ.Σ., τους οποίους υποβάλλει στην Συνέ- 
λευση σε ετήσια βάση. 

• έχει την ευθύνη της οργανωτικής και λειτουργικής διεύθυνσης του Π.Μ.Σ. και εισηγείται τόσο στη 
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Σ.Ε. όσο και απ’ ευθείας στη Συνέλευση του Τμήματος για κάθε θέμα που αφορά στην αποτελεσμα- 
τική λειτουργία και την ποιοτική βελτίωση του Π.Μ.Σ. Ν. 4957/2022/4-8-2017, άρθρο 82, 
παράγραφος 4 

 

3.1.5. Γραμματεία 

Τη διοικητική υποστήριξη του ΠΜΣ αναλαμβάνει η Γραμματεία του Π.Μ.Σ., η οποία θα συνεργάζε- 
ται με τη Γραμματεία του Τμήματος Γεωπονίας. Η Γραμματεία του Π.Μ.Σ. διεκπεραιώνει τρέχοντα 
θέματα που αφορούν το διδακτικό προσωπικό, τους φοιτητές, το πρόγραμμα σπουδών, την επικοι- 
νωνία με διάφορες υπηρεσίες και συνεργαζόμενα Ιδρύματα και φροντίζει τις δημόσιες σχέσεις και 
εκδηλώσεις του προγράμματος. Ειδικότερα, θέματα ρυθμίζονται από τον Κανονισμό Μεταπτυχια- 
κών Σπουδών του ΔΙ.ΠΑ.Ε. Η Διεύθυνση είναι: 

Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος,(ΔΙ.ΠΑ.Ε.) 

Τμήμα Γεωπονίας, Γραμματεία, 
Τ.Θ. 141, Αλεξάνδρεια Πανεπιστημιούπολη, 
Τ.Κ. 57400,  Σίνδος,  Θεσσαλονίκη. 
E-mail: info@agro.ihu.gr 
Τηλ.: 231 0013865, Fax: 2310 791169 

 
 
 

3.1.6. Έμψυχο δυναμικό και υλικοτεχνική υποδομή 

Το Τμήμα Γεωπονίας του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος (ΔΙ.ΠΑ.Ε.) διαθέτει το εργατικό δυ- 
ναμικό του, την κτιριακή υποδομή, τον εκπαιδευτικό/ερευνητικό εξοπλισμό του, το αγρόκτημα και 
το διαθέσιμο ζωικό κεφάλαιο, που καλύπτουν τις βασικές ανάγκες λειτουργίας του Π.Μ.Σ. Επιπλέ- 
ον, θα γίνεται παράλληλη χρήση άλλων υποδομών που προσφέρει η Αλεξάνδρεια Πανεπιστημιού- 
πολη, (π.χ. Βιβλιοθήκες, εργαστήρια Η/Υ και λοιπή κτιριακή υποδομή). 

 

3.1.7. Ιστοσελίδα Π.Μ.Σ. στο διαδίκτυο 
 

Όλες οι πληροφορίες που αφορούν το ΠΜΣ, καθώς και ανακοινώσεις για τις δραστηριότητες του, 
μπορούν να αναζητηθούν μέσω της ιστοσελίδας του Τμήματος Γεωπονίας του ΔΙ.ΠΑ.Ε., 
https://www.agro.ihu.gr 

 

 

3.1.8. Πηγές χρηματοδότησης 

Πηγές χρηματοδότησης του Π.Μ.Σ. είναι σύμφωνα με το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας των Π.Μ.Σ. 
(Ν. 4485/ΦΕΚ 114 Α΄/4-8-2017, άρθρο 37, παρ. 1): 

α) Ο προϋπολογισμός του Α.Ε.Ι. και των συνεργαζόμενων για την οργάνωσή του φορέων. 

β) Ο προϋπολογισμός του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων. 

γ) Δωρεές, παροχές, κληροδοτήματα και κάθε είδους χορηγίες φορέων του δημοσίου ή του 

ιδιωτικού τομέα. 

δ) Πόροι από ερευνητικά προγράμματα. 

ε) Πόροι από προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή άλλων διεθνών οργανισμών. 

mailto:info@agro.ihu.gr
https://www.agro.ihu.gr/
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στ) Μέρος των εσόδων των Ειδικών Λογαριασμών Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) των Α.Ε. Ι. 

ζ) Κάθε άλλη νόμιμη αιτία. 

Σε αιτιολογημένες περιπτώσεις, κατά τις οποίες τα λειτουργικά έξοδα του Π.Μ.Σ. δεν καλύπτονται 
εξ ολοκλήρου από τις ανωτέρω πηγές χρηματοδότησης, μέρος των λειτουργικών του εξόδων μπορεί 
να καλύπτεται από τέλη φοίτησης. 

 
 

3.1.9.Αξιολόγηση ΠΜΣ 
Η διασφάλιση της ποιότητας και της συνεχούς βελτίωσης του προγράμματος, της εκπαιδευτικής και 
ερευνητικής διαδικασίας είναι υποχρέωση των συντελεστών λειτουργίας του ΠΜΣ. Το πρόγραμμα σπουδών, 
οι διδάσκοντες και οι διδασκόμενοι υπόκεινται σ’ ένα διαρκές σύστημα εσωτερικής και εξωτερικής 
αξιολόγησης, σύμφωνα με τα ισχύοντα πρότυπα του Εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας 
(ΜΟΔΙΠ) του ΔΙΠΑΕ. 

1. Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξιολόγηση κάθε μαθήματος και κάθε διδάσκοντα από 
τους μεταπτυχιακούς φοιτητέ/τριες. Διενεργείται ηλεκτρονικά μέσω του πληροφοριακού 
συστήματος της ΜΟΔΙΠ, αξιολόγηση των μαθημάτων (ως προς το περιεχόμενο, την παρεχόμενη 
γνώση, τη σπουδαιότητα της για την γνωστική τους εξέλιξη και την εφαρμογή της στον εργασιακό 
χώρο) και των διδασκόντων (ως προς τη συνέπεια, την οργάνωση το γνωστικό επίπεδο και τη 
γενικότερη ποιότητα της διδασκαλίας). 

2. Κατά τη λήξη της θητείας της Σ.Ε., με ευθύνη του απερχόμενου Διευθυντή, συντάσσεται αναλυτικός 
απολογισμός του ερευνητικού και εκπαιδευτικού έργου του Π.Μ.Σ., καθώς και των λοιπών 
δραστηριοτήτων του, με στόχο την αναβάθμιση των σπουδών, την καλύτερη αξιοποίηση του 
ανθρώπινου δυναμικού, τη βελτιστοποίηση των υφιστάμενων υποδομών και την κοινωνικά 
επωφελή χρήση των διαθέσιμων πόρων του Π.Μ.Σ.. 

3. Το σύστημα αξιολόγησης του Π.Μ.Σ. βασίζεται στη μεθοδολογία που θεσπίσθηκε από την Αρχή 
Διασφάλισης της Ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση (Α.ΔΙ.Π.) (Ν. 3374/ΦΕΚ 189 
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4. Α΄/2-8-2005) και περιλαμβάνει την υποβολή Έκθεσης Εσωτερικής Αξιολόγησης και Έκθεσης 

Εξωτερικής Αξιολόγησης. Γενικότερα, ακολουθούνται οι διαδικασίες αξιολόγησης και πιστοποίησης 
που προβλέπονται στον ν. 4957/2022, άρθρο 87. 

 
 
 
 

3.2. Θέματα φοίτησης 
 

3.2.1. Κατηγορίες υποψηφίων για φοίτηση 

Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι Σχολών και Τμημάτων Πανεπιστημίων και πρώην Α.Τ.Ε.Ι. της 
ημεδαπής και αναγνωρισμένων ομοταγών Ιδρυμάτων της αλλοδαπής, καθώς και πτυχιούχοι πρώην 
Α.Τ.Ε.Ι. συναφούς γνωστικού αντικειμένου, εφόσον έχουν πιστοποιητικό αντιστοιχίας και ισοτιμίας  
από τον ΔΟΑΤΑΠ ή το ΚΥΣΑΤΣ. 

Εκτός των πτυχιούχων, δύνανται, επίσης, να υποβάλουν αίτηση φοιτητές/τριες που έχουν περατώ- 
σει επιτυχώς τις φοιτητικές τους υποχρεώσεις και εκκρεμεί μόνο η τελετή της ορκωμοσίας τους. Για 
τη συμμετοχή στη διαδικασία επιλογής, οι φοιτητές/τριες αυτοί/τές θα προσκομίζουν πιστοποιη- 
τικό από τη Γραμματεία του Τμήματός τους, από το οποίο θα αποδεικνύεται ότι περάτωσαν τις  
σπουδές τους, θα αναγράφεται ο βαθμός πτυχίου και ότι εκκρεμεί μόνο η διαδικασία της ορκωμο- 
σίας. 

Φοιτητές/τριες του Π.Μ.Σ. οι οποίοι είναι πτυχιούχοι Τμημάτων με σχετικά ασθενές επιστημονικό 
υπόβαθρο στα κύρια γνωστικά αντικείμενα του Προγράμματος, είναι δυνατό να υποχρεωθούν να 
παρακολουθήσουν εισαγωγικά μαθήματα περιορισμένης διάρκειας. 

 
 
 

3.2.2. Αριθμός εισακτέων 
 

Ο αριθμός των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών που εισάγονται κατ’ έτος στο Πρόγραμμα Μετα- 
πτυχιακών Σπουδών ορίζεται, ανά ειδίκευση, σε: 

 Είκοσι (20) φοιτητές στη «Διαχείριση Περιβάλλοντος και Περιβαλλοντική Εκπαίδευση» 
(MSc in Environmental Management and Environmental Education), 

 Τριάντα (30) φοιτητές στην «Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία» (MSc Environmental 
Management and Environmental Education – Entrerpreunership and Innovation). 

 Τριάντα (30) φοιτητές στην «Εκπαίδευση και Επικοινωνία» (MSc Environmental 
Management and Environmental Education – Education and Communication). 

Ο συνολικός αριθμός εισακτέων ανά κύκλο σπουδών ορίζεται στους 80. Ο αριθμός αυτός είναι δυ- 
νατόν να μεταβάλλεται με απόφαση της Συνέλευσης μετά από εισήγηση της Συντονιστικής Επιτρο- 
πής (ΣΕ) του Π.Μ.Σ. εκτιμώντας τη διαθέσιμη υλικοτεχνική υποδομή και το εκπαιδευτικό προσωπι- 
κό του Τμήματος. Επιπλέον αυτού του αριθμού των εισακτέων είναι δυνατόν να γίνονται δεκτοί και 
υπότροφοι σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 4 του ν. 3685/2008 (Α’ 148) όπως και υποψή- 
φιοι/ες οι οποίοι /ες ισοβαθμούν με τον τελευταίο εισακτέο βάσει των κριτηρίων αξιολόγησης για 
εισαγωγή στο ΠΜΣ. Σημειώνεται, ότι σε περίπτωση μεγάλου αριθμού ενδιαφερομένων φοιτη- 
τών/τριών για φοίτηση στο συγκεκριμένο Πρόγραμμα, δύναται με σχετική απόφαση των οργάνων 
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η κατάτμηση των εισακτέων σε επιμέρους τμήματα, ο αριθμός των οποίων δεν θα ξεπερνούν στο 
σύνολό τους το διπλάσιο του ανώτατου ορίου αριθμού εισακτέων (80). Επίσης, η Συνέλευση του  
Τμήματος δύναται να αποφασίσει την συμπληρωματική εισαγωγή φοιτητών/τριών σε δεύτερη πε- 
ρίοδο, με σκοπό την ορθολογική κατανομή των Τμημάτων και την καλύτερη αξιοποίηση του εκπαι- 
δευτικού προσωπικού του. Δεδομένου ότι οι διδάσκοντες στο ΠΜΣ είναι 16 η αναλογία εισακτέ- 
ων/διδακτικού προσωπικού είναι σχεδόν 5:1. Η αναλογία αυτή διασφαλίζει την ποιότητα τόσο του 
εκπαιδευτικού έργου όσο και των διπλωματικών εργασιών που εκπονούνται υπό την επίβλεψη των 
διδασκόντων. 

 

3.2.3. Διαδικασία υποβολής αιτήσεων 
 

Η Συνέλευση του Π.Μ.Σ. αποφασίζει για το χρόνο δημοσίευσης στον τύπο και το διαδίκτυο σχετικής 

ανακοίνωσης προς τους υποψήφιους, η οποία προσδιορίζει: 

1. Τον αριθμό των εισακτέων, 

2. Την προθεσμία υποβολής των δικαιολογητικών. 

Τα απαιτούμενα δικαιολογητικά που θα πρέπει να υποβληθούν από τους υποψήφιους, θα καθορί- 

ζονται στην προκήρυξη. 

Οι αιτήσεις υποβάλλονται στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. Μετά τη λήξη της προθεσμίας υποβολής των 
υποψηφιοτήτων, η Γραμματεία προωθεί στη Σ.Ε. το Π.Μ.Σ. σύνολο των αιτήσεων με το συνοδευτικό 
υλικό. 

 

3.2.4. Τρόπος – Διαδικασία - Κριτήρια επιλογής 
 

Η αξιολόγηση και επιλογή των υποψηφίων Μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών   γίνεται σύμφωνα με 
το Ν. 4485/4-8-2017 άρθρο 34, από τη Σ.Ε. που ορίζεται από την Συνέλευση του Τμήματος. Η δια- 
δικασία επιλογής περιλαμβάνει εξειδικευμένη μεθοδολογία (αλγόριθμο) με την οποία μοριοδοτού- 
νται τα προσόντα των υποψηφίων. Ο σχετικός αλγόριθμος καθορίζεται από την Συνέλευση με στό- 
χο η επιλογή των υποψηφίων να γίνεται με εκείνες τις αναγκαίες προϋποθέσεις που μεγιστοποιούν  
τη πιθανότητα επιτυχούς φοίτησης στο Π.Μ.Σ. Η διαδικασία επιλογής διενεργείται με βάση τα ακό- 
λουθα κριτήρια, τα οποία ποσοτικοποιούνται μέσω μοριοδότησης σε ειδικό αλγόριθμο. Ειδικότερα, 
η αξιολόγηση των υποψηφίων ακολουθεί τα παρακάτω τρία (3) στάδια: 

1. Στάδιο Α: Το πρώτο στάδιο αφορά τον έλεγχο από την επιτροπή αξιολόγησης των τυπικών προ- 
σόντων των υποψηφίων που κατέθεσαν έγκαιρα όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά. 

2. Στάδιο Β: Στο δεύτερο στάδιο αξιολόγησης συμμετέχουν όσοι κρίθηκαν επιτυχόντες της πρώτης 
φάσης και περιλαμβάνει τη διαδικασία της συνέντευξης. Η ακριβής ημερομηνία των συνεντεύξεων 
ανακοινώνεται στους επιτυχόντες της πρώτης φάσης από τη γραμματεία του Π.Μ.Σ. 

3. Στάδιο Γ: Η επιτροπή αξιολόγησης καταρτίζει κατάλογο με αναλυτική βαθμολογία των επιτυχό- 
ντων και επιλαχόντων του Π.Μ.Σ., τον οποίο υποβάλλει προς επικύρωση στην Συνέλευση. 

Η επιλογή των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών γίνεται με συνεκτίμηση των κριτηρίων. Τα κριτήρια 
ομαδοποιούνται σε πέντε παραμέτρους, η κάθε παράμετρος αποτιμάται σε κλίμακα 0–10 και οι 
επιμέρους αποτιμήσεις σταθμίζονται με συντελεστές βαρύτητας. Ειδικότερα συνεκτιμώνται: 

• Ο γενικός βαθμός πτυχίου με συντελεστή βαρύτητας 30%. Ειδικότερα, ελέγχεται και εκτιμάται η  
συνάφεια του γνωστικού αντικειμένου των προπτυχιακών σπουδών του/της υποψηφίου/ίας με την 
επιστημονική περιοχή του Π.Μ.Σ. 

• Ενδεχόμενες δημοσιευμένες ερευνητικές εργασίες, την επίδοση στη διπλωματική εργασία, όπου  
αυτή προβλέπεται στο προπτυχιακό επίπεδο, την τυχόν ερευνητική δραστηριότητα του/της υπο- 
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ψηφίου/ιας, πρόσθετα πτυχία ή μεταπτυχιακοί τίτλοι του/της υποψηφίου/ιας με συντελεστή βαρύ- 
τητας 20%. 

• Πιστοποιητικά γλωσσομάθειας της αγγλικής γλώσσας (10%). 

• Η επιτυχία στην προσωπική συνέντευξη του υποψηφίου με συντελεστή βαρύτητας 20%. 

• Η τυχόν επαγγελματική δραστηριότητα με συντελεστή βαρύτητας 20%. 

Σημειώνεται ότι, ο γενικός τύπος υπολογισμού της τελικής βαθμολογίας του κάθε υποψηφίου/ιας 
(αλγόριθμος), προκύπτει από το άθροισμα του γινομένου κάθε κριτηρίου με την αντίστοιχη βαρύ- 
τητά του. 

Ως πρόσθετα δικαιολογητικά για ενίσχυση της υποψηφιότητας μπορούν να κατατεθούν: 

• Αντίγραφο Πτυχιακής ή Διπλωματικής Εργασίας 

• Συμμετοχή σε ερευνητικά έργα/προγράμματα, κ.λ.π. 

Η επιτροπή αξιολόγησης εξετάζει τον πλήρη φάκελο κάθε υποψηφίου/ιας και δικαιούται να ζητήσει 
τυχόν απαιτούμενα δικαιολογητικά που δεν έχουν υποβληθεί ή συμπληρωματικά στοιχεία. Στην 
αξιολόγηση περιλαμβάνεται προσωπική συνέντευξη, στην οποία εκτιμάται η προσωπικότητα του 
υποψηφίου. Ειδική βαρύτητα στη διαμόρφωση γνώμης για τον υποψήφιο/ια έχουν η ικανότητα 
επικοινωνίας με σαφήνεια και πειθώ, η ορθή κρίση, καθώς και η γενικότερη συγκρότηση του υπο- 
ψηφίου/ιας. 

Η γλώσσα διδασκαλίας του Π.Μ.Σ. είναι η ελληνική. Οι υποψήφιοι/ες πρέπει να γνωρίζουν αποδε- 
δειγμένα Αγγλικά (γνώση επιπλέον γλώσσας θεωρείται πρόσθετο προσόν). Ως ελάχιστη απαίτηση 
για την αποδεδειγμένη γνώση των αγγλικών θεωρείται πτυχίο που να αντιστοιχεί στο επίπεδο Β2 
σύμφωνα με το Κοινό Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Αναφοράς για τις Γλώσσες (CEFR) (π.χ. δίπλωμα Lower  
Cambridge ή Michigan). Οι αλλοδαποί πρέπει να γνωρίζουν επαρκώς την Ελληνική για την απρό- 
σκοπτη παρακολούθηση του Π.Μ.Σ. 

Μετά το πέρας της αξιολόγησης καταρτίζεται: α) αξιολογικός πίνακας, που περιλαμβάνει αλφαβη- 
τικά όλους τους υποψήφιους/ιες οι οποίοι πληρούν τις προϋποθέσεις για την παρακολούθηση του  
προγράμματος, β) πίνακας επιτυχόντων κατά αξιολογική σειρά και υποβάλλεται προς έγκριση και 
επικύρωση στη Γ.Σ. του Τμήματος, βάσει των οποίων γίνεται η τελική επιλογή των υποψήφιων με- 
ταπτυχιακών φοιτητών. Οι επιτυχόντες υποψήφιοι/ες ενημερώνονται εγγράφως από τη Γραμμα- 
τεία και καλούνται να απαντήσουν εντός πέντε (5) ημερών αν αποδέχονται ή όχι την ένταξη τους 
στο Π.Μ.Σ., και υποβάλλουν Υπεύθυνη Δήλωση ότι αποδέχονται τους όρους και τον κανονισμό λει- 
τουργίας του. Σε περίπτωση μη ένταξης εντός της προαναφερθείσης προθεσμίας, καλείται ο 1ος, 
2ος κ.λ.π. επιλαχών. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/ες εγγράφονται στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. προσκομίζοντας τα απα- 
ραίτητα δικαιολογητικά εγγραφής, τα οποία είναι: 

1. Αίτηση εγγραφής (δίνεται από τη Γραμματεία), 

2. Δήλωση μαθημάτων (δίνεται από τη Γραμματεία), 

3. Απόδειξη καταβολής των διδάκτρων εγγραφής, 

4. Υπεύθυνη δήλωση γνώσης και αποδοχής του οδηγού σπουδών και του κανονισμού λειτουργίας 
του Π.Μ.Σ. 

Οι προθεσμίες εγγραφής καθορίζονται κάθε φορά με απόφαση της Συνέλευσης μετά από εισήγηση 
της Συντονιστικής Επιτροπής. 

Κατά την εγγραφή τους στο Π.Μ.Σ., η Γραμματεία εκδίδει βεβαίωση σπουδών με την οποία ο φοι- 
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τητής μπορεί να αποκτήσει πρόσβαση σε υπηρεσίες του ΔΙ.ΠΑ.Ε., όπως είναι η σπουδαστική ταυτό- 
τητα, η κάρτα βιβλιοθήκης και ο λογαριασμός ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. 

 

3.2.5 Ακαδημαϊκός Σύμβουλος Σπουδών 
 

Στο Τμήμα Γεωπονίας του ΔΙ.ΠΑ.Ε. είναι ενεργός ο θεσμός του « Ακαδημαϊκού Συμβούλου Σπουδών», ο 
οποίος συνεργάζεται με τον εκάστοτε φοιτητή/τρια, σε όλη τη διάρκεια των σπουδών του/της, παρέχοντας 
πληροφορίες σχετικά με τη φοίτησή του/της και δρώντας ως αποδέκτης των ανησυχιών και 
προβληματισμών του/της. 
Κατά την υποδοχή των πρωτοετών φοιτητών γίνεται η κατανομή όλων των φοιτητών/τριων σε αντίστοιχους 
«Ακαδημαϊκούς Συμβούλους Σπουδών». 
Η επικοινωνία μεταξύ των φοιτητών/τριων και των «Ακαδημαϊκών Συμβούλων Καθηγητών» γίνεται σε τακτά 
χρονικά διαστήματα που καθορίζονται από τις δύο πλευρές ή ελεύθερα τις ώρες επικοινωνίας γραφείων των 
Καθηγητών με τους φοιτητές/τριες. 

 

3.2.6 Χρονική διάρκεια σπουδών 
 

Για την απονομή του Δ.Μ.Σ. η ελάχιστη χρονική διάρκεια ορίζεται στους δέκα οκτώ (18) μήνες. Το 
χρονικό διάστημα κάθε κύκλου σπουδών καθορίζεται ως εξής: 

1η Δευτέρα Οκτωβρίου έως 31 Μαρτίου του μεθεπόμενου έτους 

Σημειώνεται ότι, οι ακριβείς ημερομηνίες είναι δυνατόν να τροποποιηθούν, με απόφαση της Συ- 
ντονιστικής Επιτροπής (Σ.Ε.), βάσει του ημερολογίου και των αργιών. 

Η χρονική διάρκεια φοίτησης δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερη του διπλάσιου χρόνου του Π.Μ.Σ., 
όπως αυτό προβλέπεται από το πρόγραμμα σπουδών του Π.Μ.Σ. Σε περίπτωση υπέρβασης του α- 
νώτατου χρονικού ορίου σπουδών, ο/η μεταπτυχιακός/η φοιτητής/τρια διαγράφεται μετά από ει- 
σήγηση της Συντονιστικής Επιτροπής και απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. 

 

3.2.7. Αναστολή Σπουδών 
 

Κάθε μεταπτυχιακός/η φοιτητής/τρια έχει το δικαίωμα να ζητήσει (άπαξ) άδεια αναστολής της 
παρακολούθησης των μαθημάτων ή της εκπόνησης της διπλωματικής εργασίας. Η διάρκεια της  
αναστολής δεν υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. Τα εξάμηνα αναστολής της φοιτητικής 
ιδιότητας δεν προσμετρώνται στην προβλεπόμενη ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης. 

 

3.2.8. Παράταση Σπουδών 
 

Για ειδικούς λόγους μπορεί η Συνέλευση να παρατείνει για ένα ακόμη ημερολογιακό έτος τη διάρ- 
κεια σπουδών μετά από αιτιολογημένη εισήγηση της Συντονιστικής Επιτροπής και του επιβλέπο- 
ντος Καθηγητή και μόνο για την ολοκλήρωση της συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλωματικής ερ- 
γασίας. 

 

3.2.9. Υποχρεώσεις φοιτητών/τριων 
 

Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες είναι υποχρεωμένοι: 

• Να παρακολουθούν κανονικά τα μαθήματα, τα εργαστήρια, τα σεμινάρια και τις άλλες δραστη- 
ριότητες του Προγράμματος σπουδών, υπογράφοντας απουσιολόγιο. Επιτρέπονται δύο απουσίες 
ανά μάθημα. 

• Να υποβάλουν μέσα στις προβλεπόμενες προθεσμίες τις απαιτούμενες εργασίες για το κάθε μά- 
θημα. 
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• Να προσέρχονται στις προβλεπόμενες εξετάσεις. 

• Να καταβάλλουν τα δίδακτρα στις ημερομηνίες που ορίζονται από τη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. 

• Να σέβονται και να τηρούν τις αποφάσεις των οργάνων του Π.Μ.Σ. και του Διεθνούς Πανεπιστη- 
μίου της Ελλάδος , καθώς και την ακαδημαϊκή δεοντολογία. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες μπορούν, ύστερα από απόφαση της Συνέλευσης και της Σ.Ε. του 
Π.Μ.Σ., να επικουρούν Καθηγητές του Τμήματος σε φροντιστηριακές ασκήσεις και εργαστήρια του 
Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών, καθώς και να συμμετέχουν σε ερευνητικά προγράμματα. 

Οι υποχρεώσεις των υποτρόφων του ΠΜΣ καθορίζονται κατά περίπτωση από τη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. 
 

 
3.2.10. Διαγραφή μεταπτυχιακών φοιτητών/τριων 

 

Για θέματα διαγραφής αποφαίνεται η Συνέλευση του Τμήματος μετά από εισήγηση της Σ.Ε. του ΜΠΣ..  
Λόγοι διαγραφής είναι: 

 Η μη επαρκής πρόοδος του/της μεταπτυχιακού φοιτητή/τριας η οποία τεκμηριώνεται με μη 
συμμετοχή στην εκπαιδευτική διαδικασία δηλαδή παρακολουθήσεις και εξετάσεις. 

 Η μη τήρηση των αποφάσεων των οργάνων του Π.Μ.Σ. και του Διεθνούς Πανεπιστημίου της 
Ελλάδος. 

 Συμπεριφορά που προσβάλλει την ακαδημαϊκή δεοντολογία, όπως παράβαση των διατάξεων περί 
πνευματικής ιδιοκτησίας 

 Η μη καταβολή των διδάκτρων στις ημερομηνίες που ορίζονται από τη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. 

 Η υπέρβαση του ανώτατου χρονικού ορίου σπουδών όπως αυτό ορίζεται στο άρθρο 3.2.5. (Χρονική 
διάρκεια σπουδών). 

 Μετά από αίτηση του ίδιου του μεταπτυχιακού φοιτητή/τριας. 

 
 

3.2.11. Τέλη φοίτησης 
Οι φοιτητές/τριες του ΠΜΣ υποχρεούνται στην καταβολή τελών φοίτησης. 
Τα τέλη φοίτησης ορίζονται σε 2.250 ευρώ συνολικά για τα 3 εξάμηνα του προγράμματος τα οποία 
καταβάλλονται σε τρεις (3) ισόποσες δόσεις των 750 ευρώ, στην έναρξη της 1ης , 2ης , 3ης ακαδημαϊκής 
περιόδου. Με απόφαση της Σ.Ε. είναι δυνατόν η 1η δόση των 750 ευρώ να διασπαστεί στο ποσό των 200 
ευρώ, ως προκαταβολή και το υπόλοιπο ποσό των 550 ευρώ καταβάλλεται με την έναρξη της 1ης 
ακαδημαϊκής περιόδου. 
Η καταβολή των χρημάτων γίνεται στον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του ΔΙ.ΠΑ.Ε., ο 
οποίος είναι ο μόνος αρμόδιος για τη διαχείρισή τους. 
Ο/η φοιτητής/τρια που θα αποχωρήσει από το Π.Μ.Σ., μετά την εγγραφή του δε δικαιούται επιστροφής των 
τελών που κατέβαλε. Σε κάθε περίπτωση διαγραφής του μεταπτυχιακού φοιτητή/τριας δεν επιστρέφονται 
τυχόν καταβληθέντα τέλη 
Από το σύνολο των φοιτητών που επιλέγονται για φοίτηση στο ΠΜΣ, ένα ποσοστό, που δε θα ξεπερνά το  
τριάντα τοις εκατό (30%) του συνολικού αριθμού των φοιτητών που εισάγονται στο Π.Μ.Σ, απαλλάσσονται, 
με βάση εισοδηματικά κριτήρια, από τα τέλη φοίτησης . Προϋπόθεση για τη χορήγηση του δικαιώματος 
δωρεάν φοίτησης λόγω οικονομικών ή κοινωνικών κριτηρίων είναι η πλήρωση προϋποθέσεων αριστείας 
κατά τον πρώτο κύκλο σπουδών, που αντιστοιχεί κατ’ ελάχιστον στην κατοχή βαθμού ίσου ή ανώτερου του 
επτάμιση με άριστα στα δέκα (7,5/10), εφόσον η αξιολόγηση στον βασικό τίτλο σπουδών που προσκομίζεται 
για την εισαγωγή στο Π.Μ.Σ. έχει πραγματοποιηθεί σύμφωνα με τη δεκάβαθμη κλίμακα αξιολόγησης 
Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) της ημεδαπής, άλλως το κριτήριο αυτό εφαρμόζεται αναλογικά 
σύμφωνα με την εκάστοτε κλίμακα αξιολόγησης, εφόσον ο προσκομιζόμενος τίτλος σπουδών έχει χορηγηθεί 
από Ίδρυμα της αλλοδαπής. (Ν.4957/22, άρθρο 86,παράγραφος 1). 
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Η αίτηση για απαλλαγή από τα τέλη φοίτησης υποβάλλεται από τον ενδιαφερόμενο στη Γραμματεία του 
ΜΠΣ ύστερα από την ολοκλήρωση της διαδικασίας επιλογής των επιτυχόντων στο ΠΜΣ. Όσοι λαμβάνουν 
υποτροφία από άλλη πηγή, δεν δικαιούνται απαλλαγή τελών φοίτησης. 
 

 
3.2.12. Υποτροφίες 

Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος και συνεκτιμώντας την οικονομική κατάσταση του Π.Μ.Σ,, 
δύνανται να χορηγηθούν τρεις (3) υποτροφίες (μία ανά ειδίκευση), βάση ακαδημαϊκών κριτηρίων, το ύψος 
των οποίων δεν μπορεί να υπερβαίνει τα 200 ευρώ ανά φοιτητή. Ως ακαδημαϊκά κριτήρια ορίζονται οι 
επιδόσεις του φοιτητή κατά το πρώτο και δεύτερο εξάμηνο των σπουδών του. Δεν δικαιούνται υποτροφίας 
λόγω ακαδημαϊκών κριτηρίων, όσοι λαμβάνουν υποτροφία από άλλη πηγή. 
 
 
 

3.2.13. Μεταπτυχιακός τίτλος 
Οι φοιτητές με την επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών τους, θα αποκτούν ένα από τους τρείς πιο κάτω 
τίτλους σπουδών στους οποίους οδηγεί το κοινό Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης (Μ.Δ.Ε.) στη 
«Διαχείριση Περιβάλλοντος και Περιβαλλοντική Εκπαίδευση» (MSc in Environmental Management and 
Environmental Education): 

 Μεταπτυχιακό Δίπλωμα στη «Διαχείριση Περιβάλλοντος και Περιβαλλοντική Εκπαίδευση με 
κατεύθυνση Γενική Κατεύθυνση» (MSc Environmental Management and Environmental Education). 

 Μεταπτυχιακό Δίπλωμα στη «Διαχείριση Περιβάλλοντος και Περιβαλλοντική Εκπαίδευση με 
κατεύθυνση –Περιβαλλοντική Διαχείριση & Επιχειρηματικότητα» (MSc Environmental Management 
and Environmental Education – Entrerpreunership and Innovation). 

 Μεταπτυχιακό Δίπλωμα στη «Διαχείριση Περιβάλλοντος και Περιβαλλοντική Εκπαίδευση με 
κατεύθυνση - Εκπαίδευση και Επικοινωνία» (MSc Environmental Management and Environmental 
Education – Education and Communication). 

Το Π.Μ.Σ. υλοποιείται από το Τμήμα Γεωπονίας, του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος (ΔΙ.ΠΑ.Ε.). 
Σύμφωνα με το Ν. 4919/07/05/2019, το Τμήμα Γεωπονίας του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος 
(ΔΙ.ΠΑ.Ε.), είναι το Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα (Α.Ε.Ι.) και σύμφωνα με τον Ν. 4485/4-8-2017, έχει την 
ευθύνη για το σχεδιασμό και την οργάνωση του Π.Μ.Σ. και χορηγεί το Δ.Μ.Σ. 
Μετά την απόκτηση του Δ.Μ.Σ., δίνεται η δυνατότητα στους μεταπτυχιακούς φοιτητές να συνεχίσουν τις 
σπουδές τους για την απόκτηση Διδακτορικού Διπλώματος σε ένα από τα συναφή Τμήματα Ελληνικών ή 
ξένων Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (Α.Ε.Ι.). 
 
 

3.2.14. Φοιτητική Μέριμνα 
Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες δικαιούνται φοιτητικής μέριμνας, παρόμοια με αυτή των προπτυ- 
χιακών φοιτητών, όπως ορίζεται από τον Ν. 4957/2022, άρθρα 284, 285, 286. 

 

3.2.15. Ειδικές Υπηρεσίες προς ΑμεΑ και ΑμΕΕΑ 
Στο Ίδρυμα λειτουργεί γραφείο ΑΜΕΑ (http://amea.teithe.gr/), που σκοπό έχει την προσβασιμότητα 
των φοιτητών του με ειδικές ανάγκες στους χώρους του Ιδρύματος, καθώς και την εξοικείωσή τους 
με τις νέες τεχνολογίες και τον παγκόσμιο ιστό, όπως οι δυνατότητες που παρέχονται από τους Η/Υ 
και το ειδικά προσαρμοσμένο λογισμικό (π.χ. το φωνητικό browser See Browser). 

http://amea.teithe.gr/)
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Περαιτέρω υπάρχει ενημέρωση για τα καθημερινά τους προβλήματα και υποστήριξη σε θέματα 
που αφορούν τη ζωή τους μέσα στο Ίδρυμα, είτε αυτά αφορούν προγράμματα σπουδών, τρόπους  
εξέτασης, κ.ά. είτε αφορούν πιο "απλά" προβλήματα όπως: σημεία πρόσβασης, ανελκυστήρες, φω- 
νητικές ανακοινώσεις, κ.ά. 
Σε επίπεδο Τμήματος, διατίθενται οι κατάλληλες υποδομές για την πρόσβαση των φοιτητών με ει- 
δικές ανάγκες στις αίθουσες διδασκαλίας και στους χώρους των εργαστηρίων. Αναλυτικότερα, υ- 
πάρχουν δύο ανελκυστήρες που επιτρέπουν την πρόσβαση στις αίθουσες του πρώτου και δεύτερου 
ορόφου του Κεντρικού κτιρίου. Επίσης, λειτουργεί ειδικός ανελκυστήρας κλίμακας στο κτίριο της  
Κατεύθυνσης ΕΖΠ. 

 
 

3.2.16 Πρόγραμμα κινητικότητας Erasmus + 
 
Στόχος του Γραφείου Διακρατικών Εκαπιδευτικών Προγραμμάτων 
(http://ecs.ihu.edu.gr/co/erasmus/erasmusplus, http://erasmus.teithe.gr/index.php/el/)  είναι η 
σύνδεση του Ιδρύματος και η ανάπτυξη συνεργασιών με αντίστοιχα Ιδρύματα της Ευρώπης, καθώς και 
άλλων χωρών. Στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus αναπτύσσονται συνεργασίες με ευρωπαϊκά 
Ιδρύματα, σε δράσεις όπως: 
Κινητικότητα φοιτητών. 

 Κινητικότητα καθηγητών για διδασκαλία μικρής διάρκειας. Προπαρασκευαστικές επισκέψεις. 

 Ευρωπαϊκό σύστημα μεταφοράς ακαδημαϊκών μονάδων. Εντατικά προγράμματα. 

 Ανάπτυξη προγραμμάτων σπουδών, από κοινού με άλλα Ιδρύματα. 

 Μέσω του Προγράμματος Erasmus, οι φοιτητές/τριες του Τμήματος έχουν τη δυνατότητα μετά την 
επιτυχή ολοκλήρωση του 2ου εξαμήνου σπουδών τους να διεξάγουν ένα μέρος των σπουδών σε 
κάποιο από τα συνεργαζόμενα με το Τμήμα Ιδρύματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επίσης, μέσω του 
ίδιου προγράμματος οι φοιτητές έχουν τη δυνατότητα της πραγματοποίησης της εξαμηνιαίας πρα- 
κτικής τους άσκησης σε επιχειρήσεις ή γεωργικές εκμεταλλεύσεις κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Μέχρι σήμερα το Τμήμα Γεωπονίας έχει υπογράψει συμβάσεις συνεργασίας με πολλά εκπαιδευτι- 
κά ιδρύματα της Ευρώπης και άλλων χωρών. 

Περισσότερες πληροφορίες υπάρχουν στην ιστοσελίδα του γραφείου 
Erasmus.(https://www.ihu.gr/monades/intprogrs#erasmus+) 

http://ecs.ihu.edu.gr/co/erasmus/erasmusplus
http://erasmus.teithe.gr/index.php/el/)
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3.3. Πρόγραμμα Σπουδών 

 

3.3.1. Δομή του Π.Μ.Σ. 
 

Το Π.Μ.Σ «Διαχείριση Περιβάλλοντος και Περιβαλλοντική Εκπαίδευση» έχει την ακόλουθη 
διάρθρωση και για τις τρεις (3) κατευθύνσεις: 

1. Επτά (7) μαθήματα κατανεμημένα στο 1ο και 2ο ακαδημαϊκό εξάμηνο σπουδών διάρκειας 
13 πλήρων διδακτικών εβδομάδων με σύνολο 70 Πιστωτικές Μονάδες. 

2. Διπλωματική εργασία, που ισοδυναμεί με 20 Πιστωτικές Μονάδες και εκπονείται κατά τη 
διάρκεια του 3ου ακαδημαϊκού εξαμήνου σπουδών. 

Ή 

3. Δύο (2) μαθήματα 3ο ακαδημαϊκό εξάμηνο σπουδών διάρκειας 13 πλήρων διδακτικών ε- 
βδομάδων με σύνολο 20 Πιστωτικές Μονάδες. 

 
 

Το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) απονέμεται μετά τη συμπλήρωση 90 Πιστωτικών 
Μονάδων. 

Το πλήθος των προσφερόμενων μαθημάτων, καθώς και το περιεχόμενό τους, αποτελούν τακτικά 
αντικείμενο επικαιροποίησης από τη Συνέλευση του Τμήματος, προκειμένου το προσφερόμενο 
πρόγραμμα σπουδών να ανταποκρίνεται κάθε φορά στις εξελίξεις της επιστήμης, αλλά και της αγο- 
ράς εργασίας. 

Τα μαθήματα του Π.Μ.Σ., με τις αντίστοιχες πιστωτικές μονάδες, αναφέρονται στον επόμενο πίνα- 
κα: 

 

Κωδικός 
Μαθήματος 

 
Μαθήματα 

Εξά- 
μηνο 

Είδος 
Μαθή- 
ματος 

Ώ- 
ρες/Εβδ. 

Π.Μ. – 
ECTS 

 Μαθήματα κορμού 

(Κοινά μαθήματα και για τις δυο 
ειδικεύσεις) 

    

 

2600-18101 
Περιβαλλοντικά Προγράμματα και 

Πολιτική 

 

Α΄ 
 

Υ 
 

4 
 

10 

2600-18102 
Οικονομία Φυσικών Πόρων και Πε- 

ριβάλλοντος 
Α΄ Υ 4 10 

2600-18103 Περιβαλλοντική Ρύπανση και Δράση Α΄ Υ 4 10 

2600-18104 
Διαχείριση Περιβαλλοντικών Πόρων 

και Αειφορία 

 

Α΄ 
 

Υ 
 

4 
 

10 

  
Σύνολο ECTS Κοινού Κορμού 

    
40 
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Ειδίκευση Α: ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

2600-18211 
Μελέτες Περιβαλλοντικών 
Επιπτώσεων 

Β ΕΥ 4 10 

2600-18212 
Συστήματα Τεχνικής Επιθεώρησης 
(ISO 14001) 

 
Β 

 
ΕΥ 

 
4 

 
10 

2600-18213 Πράσινη Ανάπτυξη και Περιβάλλον Β ΕΥ 4 10 

2600-18214 
Καινοτόμες Περιβαλλοντικές 
Επενδύσεις 

Β ΕΥ 4 `10 

2600-18215 
Ενεργειακή Πολιτική και Λήψη Απο- 
φάσεων 

Β ΕΥ 4 10 

ΕΡΓ-1 Μ⃰⃰   εταπτυχιακή Διπλωματική 
Εργασία 

Β ΕΥ 
 

20 

 Σύνολο ECTS    50 

Χ⃰  ωρίς Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία: Υποχρεωτικά 1 μέχρι 5 μαθήματα. 

Μ⃰   ε Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία: Επιλογή 3 μαθημάτων από το 1 μέχρι 5 και υπο- 
χρεωτικό το 6. 

Ειδίκευση Β: ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 

2600-18221 
Οικιακή Εξοικονόμηση και 
Ανακύκλωση 

Β ΕΥ 4 10 

2600-18222 
Κλιματική Αλλαγή, Προσαρμογή και 
Μετριασμός 

Β ΕΥ 4 10 

2600-18223 
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και 
Συνείδηση 

Β΄ ΕΥ 4 10 

2600-18224 
Περιβαλλοντική Επικοινωνία και 
ΜΜΕ 

Β΄ ΕΥ 4 10 

2600-18225 
Περιβαλλοντικές Δράσεις στην 
Εκπαίδευση 

Β΄ ΕΥ 4 10 

ΕΡΓ-1 Μεταπτυχιακή Διπλωματική 
Εργασία 

Β΄ 
 

4 20 

 Σύνολο ECTS    50 

Χ⃰  ωρίς  Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία: Υποχρεωτικά 1 μέχρι 5. 

Μ⃰   ε Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία: Επιλογή 3 μαθημάτων από το 1 μέχρι 5 και υπο- 
χρεωτικό το 6.  

Ειδίκευση Γ: ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

⃰ Χωρίς  Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία: Επιλογή 4 μαθημάτων  από τα 1-5 που 
προσφέρονται στις άλλες δύο κατευθύνσεις. 

 
⃰ Με Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία: Επιλογή 3 μαθημάτων από το 1 μέχρι 5 που 
προσφέρονται στις άλλες δυο κατευθύνσεις και υποχρεωτικό το 6.  

 
Συμβολισμοί: 
Υ = Υποχρεωτικό 
ΕΥ = Επιλογής Υποχρεωτικό 
Π.Μ. – ECTS = Πιστωτικές Μονάδες Μαθήματος  
 
Συνοπτική περιγραφή μαθημάτων 

2600-18101- Περιβαλλοντικά Προγράμματα και Πολιτική. 
Το γνωστικό αντικείμενο του μαθήματος είναι η παρουσίαση των αρχών προφύλαξης, πρόληψης 
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και επανόρθωσης των καταστροφών του περιβάλλοντος, καθώς επίσης ή εφαρμογή και αξιοποίηση 
κάθε μέτρου και προγράμματος περιβαλλοντικής πολιτικής, περιβαλλοντικής διαχείρισης και εκ- 
παίδευσης. 

 

2600-18102-Οικονομία Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος. 
Το γνωστικό αντικείμενο του μαθήματος είναι η παρουσίαση των αρχών της Οικονομικής θεωρίας  
και πώς αυτές υπεισέρχονται στο περιβάλλον, τις αλληλεπιδράσεις του Περιβάλλοντος με την Οικο- 
νομία και την Κοινωνία, καθώς και τον ρόλο της Αειφόρου Ανάπτυξης. 

 

2600-18103-Περιβαλλοντική Ρύπανση και Δράση. 
Το γνωστικό αντικείμενο του μαθήματος είναι η ανάπτυξη και να ανάλυση θεμάτων περιβαλλοντι- 
κής ρύπανσης σε ατομικό και σε παγκόσμιο επίπεδο και οι επιπτώσεις στα οικοσυστήματα και στη 
δημόσια υγεία. 

 

2600-18104- Διαχείριση Περιβαλλοντικών πόρων και Αειφορία. 
Το γνωστικό αντικείμενο του μαθήματος είναι η ανάπτυξη και να ανάλυση θεμάτων διαχείρισης 
των φυσικών πόρων σε παγκόσμιο επίπεδο και η αναγκαιότητα διαχείρισης των περιβαλλοντικών 
πόρων με γνώμονα να εξασφαλισθούν τα οικοσυστήματα και οι υπηρεσίες που παρέχουν. 

 

2600-18211- Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. 
Το γνωστικό αντικείμενο του μαθήματος είναι η συστηματική μελέτη και περιγραφή των μέτρων για 
την πρόληψη, μείωση ή αποκατάσταση των αρνητικών επιπτώσεων στο περιβάλλον, καθώς και η 
εξέταση εναλλακτικών λύσεων με στόχο την αποτελεσματικότερη λειτουργία με τις ελάχιστες περι- 
βαλλοντικές επιπτώσεις σύμφωνα με τη κείμενη νομοθεσία. 

 
2600-18212- Συστήματα Τεχνικής Επιθεώρησης (ISO14001). 
Το γνωστικό αντικείμενο του μαθήματος είναι η θεωρητική εμβάθυνση, η γνώση λειτουργικών ερ- 
γαλείων, καθώς και η εξειδίκευση στο πεδίο της περιβαλλοντικής διαχείρισης και της κατανόησης 
του προτύπου ISO 14001:2015. 

 

 
2600-18213- Πράσινη Ανάπτυξη και Περιβάλλον. 
Το γνωστικό αντικείμενο του μαθήματος είναι η ανάπτυξη και η εμβάθυνση σε θέματα πράσινης 
ανάπτυξης και αειφόρου παραγωγής, με έμφαση στις περιβαλλοντικές διαστάσεις που έχει αυτή η  
δραστηριότητα. 

 

2600-18214-Καινοτόμες Περιβαλλοντικές Επενδύσεις. 
Το γνωστικό αντικείμενο του μαθήματος την παρουσίαση καινοτόμων περιβαλλοντικών επενδύσε- 
ων, καθώς και θέματα επιχειρηματικής ανάπτυξης, χρηματοδότησης και αξιολόγησης περιβαλλο- 
ντικών επιχειρηματικών δράσεων και καινοτομίας. 

 

2600-18215-Ενεργειακή Πολιτική και Λήψη Αποφάσεων. 
Το γνωστικό αντικείμενο του μαθήματος είναι η ανάλυση στόχων και στρατηγικών του κινήματος  
για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, καθώς και η διερεύνηση των ιδεολογικών πολιτικών και θε- 
σμικών δυνάμεων που διαμορφώνουν τη χάραξη και την εφαρμογή της ενεργειακής πολιτικής. 

 

2600-18221- Οικιακή Εξοικονόμηση και Ανακύκλωση. 
Το γνωστικό αντικείμενο του μαθήματος είναι η παρουσίαση των αλλοιώσεων που υφίσταται το 
περιβάλλον από τις οικιακές δραστηριότητες και μελετώνται τρόποι περιορισμού των επιπτώσεων 
που προκαλούνται στο περιβάλλον από τις δραστηριότητες που εντάσσονται στον οικιακό χώρο. 
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2600-18222-Κλιματική Αλλαγή, Προσαρμογή και Μετριασμός. 
Το γνωστικό αντικείμενο του μαθήματος περιλαμβάνει την παρουσίαση εργαλείων για κατανόηση 
των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής, και παρέχει τις γνώσεις και τα εργαλεία για το σχεδιασμό  
αποτελεσματικών και οικονομικά αποδοτικών στρατηγικών για την προσαρμογή στην κλιματική 
αλλαγή και τον μετριασμό σε παγκόσμιο, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. 

 
2600-18223- Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και Συνείδηση. 
Το γνωστικό αντικείμενο του μαθήματος περιλαμβάνει την κατανόηση των οικονομικών, κοινωνι- 
κών, πολιτικών και οικολογικών αλληλεξαρτήσεων, την προσέγγιση εννοιών που αφορούν στο πε- 
ριβάλλον, την καλλιέργεια της περιβαλλοντικής συνείδησης και των αξιών που πρέπει να καλλιεργεί 
η εκπαίδευση για το περιβάλλον και την αειφορία. 

 

2600-18224-Περιβαλλοντική Επικοινωνία και ΜΜΕ. 
Το γνωστικό αντικείμενο του μαθήματος περιλαμβάνει την κατανόηση του ρόλου της Περιβαλλο- 
ντικής Επικοινωνίας και η συσχέτισή της με τις διάφορες μορφές εκπαίδευσης. Τον τρόπο λειτουρ- 
γίας των ΜΜΕ και την κατανόηση των τεχνικών που μπορεί η Περιβαλλοντική Επικοινωνία να δια- 
σφαλίσει την προώθηση των καταλληλότερων περιβαλλοντικών αποφάσεων. 

 
2600-18225- Περιβαλλοντικές Δράσεις στην Εκπαίδευση. 
Το γνωστικό αντικείμενο του μαθήματος περιλαμβάνει την κατανόηση σημαντικών περιβαλλοντι- 

κών ζητημάτων που συνδέονται με συλλογικές περιβαλλοντικές δράσεις και εφαρμογή της 
υπάρχουσας νώσης και εμπειρίας σε σύγχρονα περιβαλλοντικά ζητήματα.  

 
ΕΡΓ-1 Διπλωματική Εργασία 
Οι μαθησιακοί στόχοι της διπλωματικής εργασίας είναι η απόκτηση από τους/τις φοιτητές/τριες των 
απαραίτητων γνώσεων και δεξιοτήτων για την διεξαγωγή μιας επιστημονικής έρευνας. Στο πλαίσιο της 
εκπόνησης της διπλωματικής εργασίας οι φοιτητές/τριες ακολουθούν όλα τα στάδια της επιστημονικής 
έρευνας. Συγκεκριμένα, μετά την επιλογή αντικειμένου έρευνας, πραγματοποιούν την βιβλιογραφική 
ανασκόπηση, σχεδιάζουν και πραγματοποιούν πείραμα ή έρευνα πεδίου, επεξεργάζονται τα 
αποτελέσματα και συγγράφουν την εργασία.  

 
 

3.3.2 Παρακολούθηση μαθημάτων – Έλεγχος γνώσεων 

Η παρακολούθηση των μαθημάτων και των δράσεων που σχετίζονται με το Πρόγραμμα Σπουδών  
του Π.Μ.Σ. είναι υποχρεωτική. Η εκπαιδευτική διαδικασία περιλαμβάνει θεωρητικά μαθήματα με  
από έδρας διδασκαλία και χρήση σύγχρονων εποπτικών μέσων διδασκαλίας, μελέτες περιπτώσεων, 
χρήση λογισμικών, πρακτικές ασκήσεις στο εργαστήριο, παρουσίαση εργασιών και εκπαιδευτικές 
επισκέψεις σε γεωργικές εκμεταλλεύσεις και μονάδες παραγωγής τροφίμων.   Κατά το ακαδημαϊκό 
έτος 2022-23 όλες οι διαλέξεις των μαθημάτων θα παρέχονται εξ’ αποστάσεως με βάση  την 
απόφαση της 26ης /13-10-2022 Συνέλευσης του Τμήματος κατ’ εφαρμογή του Ν. 4957/2022 άρθρο 
88 παρ.1 

Η αξιολόγηση των επιδόσεων σε κάθε μάθημα περιλαμβάνει συγγραφή ή/και παρουσίαση ατομι- 
κών ή/και ομαδικών εργασιών, καθώς και τελική εξέταση. 

Ο/Η κάθε φοιτητής/τρια εκπονεί στο 3ο εξάμηνο ατομική Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία σε 
θέμα σχετικό με τα γνωστικά αντικείμενα του Π.Μ.Σ. Σύμφωνα με το Ν. 4485/4-8-2017 άρθρο 34, 
παράγραφος 4, η Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία υποστηρίζεται δημοσίως ενώπιον τριμε- 
λούς εξεταστικής επιτροπής, η οποία ορίζεται από τη Συνέλευση του Τμήματος μετά από πρόταση 
της Συντονιστικής Επιτροπής (Σ.Ε.) του Π.Μ.Σ., ένα από τα μέλη της οποίας είναι και ο επιβλέπων. 

 

3.3.3. Γλώσσα διδασκαλίας του Π.Μ.Σ. 

Η γλώσσα διδασκαλίας του Π.Μ.Σ. είναι η ελληνική ή η αγγλική. Το αυτό ισχύει και για την εκπόνη- 
ση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας. 
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3.3.4. Διδακτικό προσωπικό 
 

Για τη διδασκαλία των μαθημάτων και εργαστηριακών ασκήσεων του Π.Μ.Σ απασχολούνται μέλη Δ.Ε.Π. 
του Τμήματος Γεωπονίας, του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος. Επίσης, στο διδακτικό έργο μπορεί 
να συμβάλουν: α) μέλη της κατηγορίας Ε.ΔΙ.Π. του Τμήματος που είναι κάτοχοι διδακτορικού 
διπλώματος, β) ομότιμοι καθηγητές και αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. των Α.Ε.Ι. οι οποίοι πληρούν τις 
προϋποθέσεις συνάφειας διδακτορικών σπουδών με το αντικείμενο του μαθήματος που καλούνται να 
διδάξουν, επαγγελματικής εμπειρίας και επιστημονικού έργου με διεθνή αναγνώριση, γ)μέλη Δ.Ε.Π., 
άλλων Τμημάτων Α.Ε.Ι., δ) ερευνητές αναγνωρισμένων ερευνητικών ιδρυμάτων της ημεδαπής ή της 
αλλοδαπής, οι οποίοι είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος και έχουν επαρκή επιστημονική 
συγγραφική ή ερευνητική δραστηριότητα, ε)επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι διαθέτουν 
εξειδικευμένες γνώσεις ή σχετική εμπειρία στο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ., (ρθρο 83 του Ν. 
4957/ΦΕΚ τ.Α΄ 141/21.07.2022.) 
Η επιλογή των διδασκόντων από τα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος Γεωπονίας, καθώς και των εξωτερι- 
κών συνεργατών και η ανάθεση του διδακτικού έργου του Π.Μ.Σ. για το επόμενο ακαδημαϊκό έτος  
γίνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος Γεωπονίας, μετά από εισήγηση της Σ.Ε., το αργότερο έως 
το τέλος Σεπτεμβρίου του προηγούμενου ακαδημαϊκού έτους. 

Η διδασκαλία των μαθημάτων και των ασκήσεων του Π.Μ.Σ. ανατίθεται από τη Συνέλευση με από- 
φασή της, ύστερα από εισήγηση της Συντονιστικής Επιτροπής σύμφωνα με το νόμο Ν. 4957/21-7-
2022, άρθρο 83, παράγραφος 2. 

Οι διδάσκοντες του Π.Μ.Σ. είναι υποχρεωμένοι: 

 Να τηρούν πιστά το πρόγραμμα του μαθήματος. 
  Να καθορίζουν το περιεχόμενο του μαθήματος με τρόπο που αυτό να είναι 

επιστημονικά άρτιο και σύμφωνο με τις τρέχουσες εξελίξεις, όπως αυτό προκύπτει από τη 
διεθνή βιβλιογραφία, στα πλαίσια της ύλης του μαθήματος. 

  Να υποβάλουν κατά την έναρξη του εξαμήνου στη Γραμματεία, ή να αναρτούν στο 
moodle, την αναλυτική ύλη για κάθε ενότητα του μαθήματος, μελέτες περιπτώσεων και τη 
σχετική βιβλιογραφία. 

  Να φροντίζουν για τη συσχέτιση του θεωρητικού μέρους του μαθήματος με την 
πρακτική εφαρμογή, με τη χρήση μελετών περιπτώσεων και την αξιοποίηση 
προσκεκλημένων ομιλητών. Να τηρούν επαρκείς ώρες γραφείου, που θα επιτρέπουν την 
απρόσκοπτη επικοινωνία των φοιτητών μαζί τους για θέματα που άπτονται των σπουδών 
τους. 

 Να προσέρχονται στις τακτές συναντήσεις διδασκόντων και διδασκομένων. 

  Να σέβονται και να τηρούν τις αποφάσεις των οργάνων του Π.Μ.Σ. και του ΔΙ.ΠΑ.Ε., 
καθώς επίσης και την ακαδημαϊκή δεοντολογία. 

 Να καταρτίζουν κατάλογο θεμάτων Διπλωματικών εργασιών. 

Εφόσον με υπαιτιότητα του διδάσκοντα ή για λόγους ανωτέρας βίας δεν πραγματοποιηθεί ένα 
μάθημα στην προβλεπόμενη ημέρα και ώρα, το μάθημα αναπληρώνεται σε χρόνο που θα συμ- 
φωνηθεί από τον διδάσκοντα με το σύνολο των εγγεγραμμένων φοιτητών. 

 

 
3.3.5. Αξιολόγηση φοιτητών/τριών 

Η αξιολόγηση των φοιτητών/τριών σε κάθε μάθημα γίνεται από τους διδάσκοντες λαμβάνοντας 
υπόψη τις ενδιάμεσες εργασίες και την τελική εξέταση. Ο ακριβής τρόπος εξέτασης και βαθμολό- 
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γησης αποφασίζεται από τους διδάσκοντες, αλλά σε κάθε περίπτωση καταβάλλεται προσπάθεια 
για τη διασφάλιση διαφάνειας, συνέπειας και αντικειμενικότητας. 

Η τελική εξέταση κάθε μαθήματος πραγματοποιείται δύο φορές το χρόνο: στο τέλος του εξαμήνου 
κατά το οποίο διδάχθηκε και στο τέλος των δύο πρώτων ακαδημαϊκών περιόδων (Σεπτέμβριο). Σε 
περίπτωση αποτυχίας και στη δεύτερη εξέταση, η Συντονιστική Επιτροπή, μετά από συνεκτίμηση 
της όλης πορείας των σπουδών του μεταπτυχιακού φοιτητή, μπορεί να εισηγηθεί στη Συνέλευση τη 
δυνατότητα επανεξέτασής του (σε χρόνο που θα καθοριστεί από τη Συντονιστική Επιτροπή) ή τη 
διαγραφή του. Σε περίπτωση αποτυχίας και κατά την επανεξέταση, ο φοιτητής υποχρεούται να πα- 
ρακολουθήσει το μάθημα στον επόμενο κύκλο σπουδών με καταβολή ανά μάθημα του ¼ της αντί- 
στοιχης δόσης των 750 ευρώ, δηλαδή 187,5 ευρώ. Αν και σε αυτή την περίπτωση αποτύχει, ο φοι- 
τητής διαγράφεται. 

Η βαθμολογία για κάθε μάθημα, αλλά και για τη Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία είναι αριθ- 
μητική με κλίμακα από μηδέν έως δέκα (0-10). Η εξέταση θεωρείται επιτυχής αν ο φοιτητής βαθμο- 
λογηθεί τουλάχιστον με 5. 

 

 
3.3.6. Μεταπτυχιακή Διπλωματική Διατριβή 

Κατά τη έναρξη του 2ου ακαδημαϊκού εξαμήνου σπουδών ο μεταπτυχιακός/κη φοιτητής/τρια δύ- 
ναται να επιλέξει το θέμα της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας του καθώς και τον επιβλέπο- 
ντα καθηγητή. 

Σημειώνεται ότι, η επιλογή του θέματος γίνεται από κατάλογο θεμάτων που έχει αναρτηθεί εγκαί- 
ρως στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. Σύμφωνα με το Ν. 44957/2022, άρθρο 83, παράγραφος 3, ως 
επιβλέπων καθηγητής μπορεί να οριστεί ένα μέλος Δ.Ε.Π. που είναι διδάσκων του Π.Μ.Σ με την 
προϋπόθεση ότι είναι κάτοχος  διδακτοριού διπλώματος. Με απόφαση του αρμοδίου οργάνου του 
Π.Μ.Σ. δύναται να ανατίθεται η επίβλεψη διπλωματικών εργασιών και σε μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π. και 
Ε.ΔΙ.Π. του Τμήματος, που δεν έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. 

Η Σ.Ε. και ο επιβλέπων έχει την ευθύνη της παρακολούθησης και του ελέγχου της πορείας των 
σπουδών του μεταπτυχιακού/κης φοιτητή/τριας. Ερευνητές αναγνωρισμένων ερευνητικών 
ιδρυμάτων, οι οποίοι είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος, ή άλλα μέλη Δ.Ε.Π. μπορεί να 
ορίζονται συνεπιβλέποντες του μεταπτυχιακού/κης φοιτητή/τριας, οι οποίοι ανήκουν στην 
επιστημονική περιοχή του θέματος της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας.   Η πρόταση για το 
θέμα της εργασίας και ο ορισμός του επιβλέποντα καθηγητή επικυρώνεται από την Συνέλευση μετά 
από εισήγηση της Σ.Ε. Η κανονική διάρκεια εκπόνησης της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας 
είναι έξι (6) μήνες, με την επιφύλαξη του άρθρου 7.1. του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας του 
ΠΜΣ. 

Ο μεταπτυχιακός/κη φοιτητή/τριας παρουσιάζει τη Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία του ενώ- 
πιον ανοικτού ακροατηρίου. Η διατριβή εξετάζεται από τριμελή εξεταστική επιτροπή στην οποία 
συμμετέχει ο επιβλέπων (μέλος Δ.Ε.Π.) και δύο μέλη, εκ των οποίων ο ένας πρέπει να είναι μέλος 
Δ.Ε.Π. Η τριμελής εξεταστική επιτροπή ορίζεται από τη Συνέλευση μετά από πρόταση του επιβλέ- 
ποντος καθηγητή και της Σ.Ε. Για την έγκρισή της απαιτείται η σύμφωνη γνώμη 2 τουλάχιστον με- 
λών της επιτροπής. Μετά την εξέταση και έγκρισή της, η διορθωμένη από τον/την υποψήφιο/φια 
Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία κατατίθεται σε έντυπη μορφή στη Γραμματεία και σε ηλε- 
κτρονική μορφή (CD) στη βιβλιοθήκη του Τμήματος. 

 

 
3.3.7. Βαθμολογία του Δ.Μ.Δ 

Το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών απονέμεται στους μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες που έχουν 
εξετασθεί επιτυχώς σε εννέα (9) μαθήματα ή επτά (7) μαθήματα και έχουν εκπονήσει και υποστηρίξει 
επιτυχώς τη Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία (Μ.Δ.Ε.). 

Η βαθμολογία για το Δ.Μ.Σ. είναι αριθμητική και περιγραφική, δηλαδή: Άριστα (8,5-10), Λίαν Κα- 
λώς (6,5-8,49), Καλώς (5-6,49). 
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Η αριθμητική βαθμολογία υπολογίζεται ως ο σταθμικός μέσος όρος των βαθμών στα εννέα μαθή- 
ματα του Π.Μ.Σ., ή των επτά (7) μαθημάτων και του βαθμού της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Ερ- 
γασίας. Ειδικότερα, ο γενικός βαθμός του Δ.Μ.Σ. προκύπτει από το πηλίκο του αθροίσματος της  
βαθμολογίας που συγκέντρωσε ο φοιτητής/τριας στα εννέα (9) μαθήματα ή στα επτά (7) μαθήματα 
και του βαθμού της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας επί τις πιστωτικές μονάδες που αντι- 
στοιχούν σε κάθε ένα από αυτά, διά του συνόλου των πιστωτικών μονάδων που αντιστοιχούν στο  
Πρόγραμμα, δηλαδή ενενήντα (90) πιστωτικές μονάδες (ECDS). Υπολογίζεται με ακρίβεια δεύτερου 
δεκαδικού ψηφίου, με τον ακόλουθο τρόπο. 

 
 

Άθροισμα γινομένων (βαθμού μαθήματος Χ αντίστοιχα ECTS μαθήματος) + (βαθμός Μ.Δ.Ε. Χ ECTS) 
Βαθμός Δ.Μ.Ε. =    

Σύνολο ECTS 

 
 
 

3.3.8. Τύπος Απονεμόμενου Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) 
. 

Ο τύπος του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών και οι καθομολογήσεις ακολουθούν τα ισχύοντα 
πρότυπα του ΔΙ.ΠΑ.Ε. Ο τίτλος του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι δημόσιο έγγραφο. 
Εκδίδεται από τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. Σε αυτό αναγράφονται το όνομα του Τμήματος, η 
χρονολογία περάτωσης των σπουδών, η χρονολογία έκδοσης του Δ.Μ.Σ., ο αριθμός πρωτοκόλλου 
αποφοίτησης, ο τίτλος του Π.Μ.Σ., τα στοιχεία του/της μεταπτυχιακού/κης φοιτητή/τριας και ο 
βαθμός του Δ.Μ.Σ. Στον/ην απόφοιτο του Δ.Μ.Σ. μπορεί να χορηγείται πριν την απονομή του Δ.Μ.Σ. 
βεβαίωση επιτυχούς παρακολούθησης και περάτωσης του Προγράμματος. Επιπλέον, του Δ.Μ.Σ. 
χορηγείται Παράρτημα Διπλώματος (άρθρο 15 του Ν. 3374/2005 και της Υ.Α. Φ5/89656/ΒΕ/13-8-
2007 (ΦΕΚ 1466τΒ’) 


